



Областная газета

Кузбасс

www.kuzbass85.ru

Милые привычки

Зачем детям нужны ритуалы?

12

Издается с 7 января 1922 г.

46 (26684) Четверг, 21 июня 2018

Рубенс близко!

В Кемерово привезли мировой шедевр: работу знаменитого художника «Кающаяся Мария Магдалина»

9



Под защитой Святого Луки

Парень из Ленинска-Кузнецкого смог выбраться из подземелья, а помощь свыше помогла ему спасти ногу

11



■ В этом году во взрослую жизнь шагнули более 450 выпускников губернаторских образовательных учреждений. Фото Сергея Гавриленко.

На пороге взрослой жизни

В субботу, 23 июня, в Кемеровской области пройдет основной этап торжественных мероприятий для выпускников средних учебных заведений. А накануне в кемеровском парке Победы имени Маршала Советского Союза Г.К. Жукова состоялся торжественный прием выпускников губернаторских образовательных учреждений.

...Несмотря на жаркое начало дня, в парке на берегу реки Искитимки уже с утра было многолюдно: мальчики и девочки в праздничной форме своих учебных заведений, их педагоги, наставники, родители, приглашенные. Практически половина из собравшихся здесь 454 выпускников губернаторских образовательных учреждений завершили обучение на «хорошо» и «отлично». 23 человека удостоены федеральной золотой медали «За успехи в учении», 29 выпускников стали обладателями областных золотых и серебряных медалей «За отличную учебу». Вместе с товарищами в этот день прощался со своим учебным заведением и выпускник кадетской школы-интерната МЧС Дмитрий Полухин,

который с риском для собственной жизни спас из охваченной пламенем и дымом «Зимней вишни» троих маленьких детей. За свой подвиг юноша был удостоен медалей «Доблесть и отвага» (от Следственного комитета России), «За отвагу на пожаре» (от МЧС России) и «За честь и мужество» (от администрации Кемеровской области).

Этот год – юбилейный для системы губернаторских образовательных учреждений Кузбасса. Она была создана в 1998 году для социальной поддержки и развития детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, и одаренных детей из сельской местности.

ОКОНЧАНИЕ НА 2-Й СТР.



// ВЫБОРЫ – 2018

В единой команде

Вчера XXIX Конференция Кемеровского регионального отделения партии «Единая Россия» назвала имена кузбассовцев, которых поведет на сентябрьские выборы под своим флагом. По результатам голосования за кандидата на пост губернатора Кузбасса с серьезным отрывом победил временно исполняющий обязанности главы региона Сергей Цивилев. Он же возглавит и партийный список кандидатов в депутаты облсовета.



■ Делегаты голосуют за кандидата от партии на должность губернатора Кемеровской области. Фото Сергея Гавриленко.

...В областной филармонии, где проходила конференция, вчера было многолюдно еще задолго до начала мероприятия – помимо делегатов и потенциальных кандидатов на выборные должности сюда пришли молодые сторонники партии. Один из волонтеров предложил Сергею Цивилеву участвовать в своего рода викторине: спросил, что означает для региона цифра 34? Сергей Евгеньевич тут же ответил, что это число муниципальных образований в Кемеровской области, и задал молодому человеку встречный вопрос:

- А вы знаете, что означает для Кузбасса цифра 21?

- Теряюсь в догадках, - смутился активист.

Тогда Сергей Евгеньевич пояснил: оказывается, в 1721 году Михайло Волков в семи верстах от деревни Щегловка открыл месторождение угля и отправил соответствующее донесение Петру Великому. Любопытно, что депеша пришла адресату 21 сентября 1721 года. «Если с этого места выстроить параллель, то у нас есть все шансы 21 сентября 2021 года отпраздновать юбилей начала освоения Кузбасса», - пояснил он.

- У нас есть еще одна цифра – 1, - не растерялся сторонник партии.

- Это наш девиз, к этому мы стремимся, - сказал Сергей Цивилев. - Но цель стать №1 за Уралом относится к рейтингам. Задача же перед нами стоит более интересная: сделать весь Кузбасс территорией для комфортного проживания.

ПОБЕДА С БОЛЬШИМ ОТРЫВОМ

Кульминацией конференции стало голосование за кандидата на пост главы региона от «Единой России». Всего в списке было двое кандидатов. Это депутат облсовета, предприниматель Вячеслав Петров и врио губернатора Кемеровской области Сергей Цивилев. Делегаты получили 197 бюллетеней. Из них в урнах оказалось 195, а 1 – признан недействительным. 9 человек высказались за кандидатуру Петрова, 185 делегатов поддержали кандидатуру врио губернатора Кемеровской области Сергея Цивилева. «С этой самой минуты Сергей Евгеньевич Цивилев – кандидат на должность губернатора Кемеровской области!» - объявил Секретарь Кемеровского региональ-

ного отделения Всероссийской политической партии «Единая Россия» Алексей Синицын.

Один из делегатов, участвовавших в голосовании, депутат облсовета Сергей Апарин так объяснил свой выбор: «Я голосовал за Цивилева. Сергей Евгеньевич хочет, чтобы Кузбасс стал регионом №1 за Уралом. Мы все - за!» При этом сам он на этот раз в выборах участия не примет. «Пусть молодые идут ребята. 10 лет, думаю, мне достаточно», - пояснил он.

А вот Александр Курасов участие в праймериз принял, и хоть не на первом месте, но все же вошел в тройку лидеров своей территориальной группы. «Я, как и все кузбассовцы, большие надежды связываю с новым руководителем, - сказал он. - Надеюсь, что жители Кемеровской области поддержат Сергея Евгеньевича, и жизнь в регионе изменится к лучшему: начнут возвращаться предприниматели, инвестиции пойдут в Кузбасс. Ведь, не скроем, в последнее время у нас был своего рода экономический застой...»

ОБЩИЕ ЗАДАЧИ

В ответном слове Сергей Цивилев сказал участникам конференции, что это для него «волнительный момент», поскольку такого результата голосования все-таки не ожидал. Он объяснил, почему решил идти на выборы именно от этой партии: во-первых, потому что для выполнения задач, поставленных президентом страны, необходима команда, во-вторых, потому что именно «Единая Россия» - ведущая политическая сила в стране и в Кузбассе, а в-третьих, потому что партию основал Владимир Путин. «А я член его большой команды», - пояснил Сергей Евгеньевич.

Также он сообщил, что во время его встречи с главой государства, помимо общей для всей страны задачи – это рывок по темпам экономического развития, президент поставил еще одну: сделать Кузбасс регионом для комфортного проживания. А это возможно только в команде. Поэтому поддержка партии в это время особенно важна.

«Нам необходимо сделать

так, чтобы люди не уезжали, а наоборот, возвращались в Кузбасс, - сказал Сергей Цивилев. - Поэтому и в Стратегии развития Кемеровской области, которую мы должны завершить 9 июля, должны быть названы конкретные шаги, чтобы жители увидели реальные изменения и поверили, что наступило время перемен к лучшему».

Отметим, что уже сделано многое: проектируется долгожданная объездная дорога вокруг Кемерово, поступили деньги на достройку автомагистрали Кемерово - Новокузнецк. Сейчас работы уже ведутся, и в 2019 году объект будет полностью сдан в эксплуатацию, есть большие планы по развитию авиасообщения и перевозок железнодорожным транспортом, достигнута договоренность о сотрудничестве с Москвой: 100 спортивных площадок готовы оборудовать в Кузбассе представители столицы нашей страны и так далее.

«Вместе с вами мы сделаем Кузбасс очень красивым, очень комфортным регионом для проживания! Спасибо вам огромное!» - заключил Сергей Евгеньевич. Чуть позже Сергей Цивилев пояснил журналистам, почему он дал согласие возглавить партийный список «единороссов» в областной совет. «Мне нужна команда единомышленников. А партия «Единая Россия» - это команда с большим потенциалом», - сказал кандидат на пост губернатора. Отметим также, что партийцы не использовали возможность назвать на конференции сразу три кандидатуры, которые возглавят список. У нас это только Сергей Цивилев. Всего же в список кандидатов на грядущих выборах в областной парламент от «Единой России» внесены 93 фамилии: 23 – одномандатники и 69 – «тройка» лучших в своих тергруппах.

Отметим также, что Сергей Цивилев не намерен уходить в предвыборный отпуск. «У нас впереди подготовка к новому отопительному сезону, к 1 сентября, поэтому я принял решение, что не буду заниматься агитацией, а буду работать на благо Кузбасса», - отметил руководитель региона.

Наталья Гузева.

// ВЫПУСКНЫЕ

На пороге взрослой жизни

ОКОНЧАНИЕ.
НАЧАЛО НА 1-й СТР.

В настоящее время в нее входят губернаторский многопрофильный лицей для одаренных детей, губернаторская кадетская школа-интернат МЧС, губернаторский кадетский корпус полиции, губернаторская кадетская школа железнодорожников, губернаторская женская гимназия, губернаторский техникум народных промыслов. Ежегодно в губернаторских образовательных учреждениях обучается порядка 1500 детей. Все они находятся на полном государственном обеспечении за счет средств областного бюджета (по 330 рублей, для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, – по 660 рублей). Около 80 процентов выпускников затем поступают в высшие учебные заведения. В

общей сложности за двадцать лет путевку в жизнь в губернаторских учреждениях Кузбасса получили более 8500 юношей и девушек...

Собравшихся в парке выпускников с успешным окончанием школы поздравила и. о. заместителя губернатора Елена Пахомова. Она поблагодарила ребят за хорошую и отличную учебу, достижения в спорте и общественной жизни и пожелала им дальнейших успехов.

На добрую память каждому выпускнику были вручены наручные именные часы и премия в размере 5000 рублей.

Торжественный прием завершился парадным шествием выпускников губернаторских образовательных учреждений, тех, с кем без преувеличения будет связано будущее нашего Кузбасса и нашей страны.

Владимир Дмитриев.



■ Фото Сергея Гавриленко.

// К 100-ЛЕТИЮ КЕМЕРОВА

Летние, семейные, твои...

К 100-летию областного центра Кемеровская областная научная библиотека им. В.Д. Федорова открыла туристический сезон пешими семейными экскурсиями по городу.

Библиотекари-экскурсоводы предлагают поближе познакомиться с таким, казалось бы, знакомым городом. А именно, больше узнать о том, как жил и развивался областной центр, что здесь было до того, как Кемерово стал городом.

Одна пешеходная экскурсия называется «Окрестности старой Искитимки», вторая – «Легенды старого центра». Они будут проводиться по очереди.

«Это именно семейные экскурсии, - рассказывает Эльдар Остапенко, секретарь Кемеровской

областной научной библиотеки им. В. Д. Федорова. - Приходят родители вместе с детьми, гуляют по городу и узнают много нового. Экскурсоводы рассказывают об истории архитектурных ансамблей, старейших улиц». Кроме того, в ходе экскурсии туристы знакомятся с «Центром помощи диким и экзотическим животным», что действует при КемГУ.

Как рассказали в отделе библиотечного краеведения, люди активно откликнулись на предложение библиотекарей. Уже на первую экскурсию пришло большое количество желающих. Более того, весь июнь уже расписан. Поэтому тем, кто желает больше узнать о родном городе и поучаствовать в таких пеших прогулках, рекомендуют записываться заранее.

Оксана Сохарева.

// ВСТРЕЧА

Вопросы безопасности – на первом месте

Первый замминистра МЧС РФ Александр Чуприян встретился с главой региона Сергеем Цивилевым.

Александр Чуприян обозначил главную цель своего прибытия – познакомиться с руководством региона, с новым руководителем ГУ МЧС РФ по Кемеровской области, наметить совместные планы развития службы.

Сергей Цивилев отметил, что у всех жителей Кузбасса большие ожидания на изменения, и чтобы их оправдать, будет сделан упор на активное развитие всех сегментов экономики. «Кузбасс – индустриальный регион с огромным количеством промышленных предприятий, более 200 из которых относятся к катего-

рии потенциально опасных объектов. Поэтому вопросы безопасности людей у нас на первом месте. Без плотной совместной работы с МЧС нам не обойтись», – подчеркнул Сергей Цивилев.

В областной администрации состоялось торжественное представление сотрудникам МЧС врио начальника ГУ МЧС РФ по Кемеровской области полковника внутренней службы Алексея Шульгина.

Алексей Шульгин родился 17 мая 1970 года в г. Кемерово. Он окончил Кемеровское высшее военное командное училище связи им. маршала войск связи И.Т. Пересыпкина, является выпускником военной Академии связи им. С.М. Будённого по специальности «Специалист в области

управления» и Академии гражданской защиты МЧС России по специальности «Пожарная безопасность».

Алексей Ювенальевич Шульгин в МЧС России проходит военную службу с 1992 года на различных командных должностях. В 1995 году выполнял служебные обязанности в составе Территориального управления МЧС России в Чеченской республике.

До настоящего времени занимал должность заместителя директора Департамента оперативного управления МЧС России.

За время военной службы был награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени и различными ведомственными наградами.

Пресс-служба АКО.

// КЛИМАТ

Разрушительная сила ветра

В Кузбассе из-за сильного штормового ветра в нескольких населенных пунктах повалило деревья и повредило электрокабели.

Как рассказали в городской службе спасения, в Кемерово в результате урагана повалило 30 деревьев, два дерева упали на проезжую часть на проспекте Кузнецком, на проспекте Октябрьском дерево упало на припаркованный автомобиль, также несколько деревьев ветром повалило на крыши домов в частном секторе. В соцсетях кемеровчане выкладывают фото последствий урагана. Спасатели, в свою очередь, отработали все заявки от горожан, поступившие после разрушительного ветра.

– Вчера по территории Кемеровской области прошел грозовой фронт, – рассказала главный эксперт управления по региональной работе департамента по связям с общественностью ПАО «МРСК Сибири» Наталья Бритвина. – Это вызвало локальные нарушения в электроснабжении сельских жителей. Повреждения в распределительных электрических сетях были зафиксированы в Топкинском, Новокузнецком, Промышленновском, Гурьевском и Кемеровском районах. Никаких серьезных аварий допущено не было, а все локальные нарушения энергетики максимально оперативно ликвидировали.

По словам кемеровских синоптиков, причиной урагана стал юж-



■ Фото из соцсетей.

ный циклон, пришедший в Сибирь из Казахстана, а точнее его холодный фронт. По предварительным прогнозам, он должен был пройти по территории Новосибирской и Томской областей и немного

затронуть северо-запад Кузбасса. Но на деле штормовой ветер с дождями и грозами прошел и по югу области. Так, скорость ветра в Новокузнецке и Топках достигала 25 метров в секунду, а в Кемерово – до 22 м/с.

– В прошлом году в Кузбассе в это время, с 16 по 22 июня, тоже стояла аномальная жара, – пояснила пресс-секретарь кемеровского Гидрометцентра Наталья Полуэктова. – Такие ураганы бывают, когда холодный фронт проходит на разогреве атмосферы. Последние дни было очень тепло, в Кемерово днем столбик термометра показывал 33 градуса. Уже в эти выходные снова установится жаркая погода, от 26 до 31 градуса. Жарко будет до конца июня.

Катерина Спасова.



// ЗДОРОВЬЕ

Здоровое сердце и ясный ум

Проект кузбасских ученых по медико-социальному сопровождению детей, перенесших операции на сердце, удостоен гранта Президента РФ на развитие гражданского общества.

Ежегодно кардиохирургические вмешательства по поводу различных пороков сердца переносят более 200 кузбасских детей. Подобные операции, часть которых проводится в условиях искусственного кровообращения, не проходят бесследно для психики юных пациентов. В дальнейшем пережитый стресс может затормозить у них развитие так называемых когнитивных функций мозга, отвечающих за познание мира. Может снижаться концентрация внимания и памяти, у малышей – замедляться развитие речи. (Доказано, что подобные нарушения возникают даже у младенцев, на подсознательном уровне «впитавших» тревогу матери.) Такие дети могут отставать в школе и плохо адаптируются в социуме, став взрослыми. Проект Кемеровской областной общественной организа-

ции «Кузбасское научное общество кардиологов и анестезиологов-реаниматологов», действующей на базе кардиоцентра, как раз и направлен на медико-социальную реабилитацию маленьких пациентов из группы риска.

«Российскими учеными разработаны методики, позволяющие оценивать когнитивные способности детей разного возраста и выявлять их снижение через нарушения в условиях искусственной речи, – поясняет участник проекта лингвист Екатерина Анисеева. – С их помощью мы будем выяснять, насколько пережитый стресс скажется на формировании у ребенка различных нарушений, и принимать меры для их устранения. Психологи могут работать с пациентами, начиная с трехлетнего возраста».

Размер полученного гранта составил 1 млн 131 тыс. руб. В первую очередь в проект будут вовлекаться дети, оперированные в 2017 году. Но в принципе специалисты готовы оказать помощь любому ребенку, перенесшему кардиохирургическое вмешательство.

Валентина Акимова.

// ФЕСТИВАЛЬ

Встреча все равно состоится

В Кемерово перенесли место проведения городского арт-фестиваля «Кемфест» с площади Советов, как планировалось ранее, на бульвар Строителей.

Из-за ремонтных дорожных работ, которые ведутся на проспекте Советском, одно из главных арт-событий года – фестиваль «Кемфест» – развернется на участке бульвара от проспекта Химиков до проспекта Ленина.

Напомним, фестиваль пройдет в Кемерово 24 июня в рамках празднования 100-летия города, начнется в 16.00. Зрителей ждет необычная и насыщенная программа: уличный театр, пантомима, цирковое искусство, перформансы и многое другое.

На бульваре будет ра-

ботать одновременно несколько площадок, в том числе большая детская программа, в которой примет участие театр из Екатеринбургского «Желтый квадрат» и кемеровский театр пластилиновых миниатюр «Дед Мазай и зайцы». Также «Театр роботов» из Кемерово проведет мастер-класс для тех, кто хочет сделать роботов своими руками.

Пожалуй, одними из самых интересных событий предстоящего фестиваля станут иммерсивный спектакль режиссера Ларисы Лапиной «Счастье есть», а также спектакль-перформанс «Точка отсчета» режиссера Михаила Сабелева. Хедлайнером театральной части фестиваля станет независимый уличный театр из Самары «Пластилиновый дождь».

Ольга Михайлова.

// ПОГОДА

	21 июня	22.06	23.06
Кемерово	+25 – +27° +12 – +14°	+26 – +28° +14 – +16°	+28 – +30° +16 – +18°
Новокузнецк	+28 – +30° +11 – +13°	+29 – +31° +13 – +15°	+31 – +33° +15 – +17°

// КУЛЬТУРА

Гастроли Мариинки

Большим событием в культурной жизни региона стало выступление в Кемерове и Новокузнецке балетной труппы Государственного академического Мариинского театра.

Позавчера «Вечер балета» состоялся в Новокузнецком театре драмы. На концерт были приглашены почетные жители города, работники сферы искусства, культуры, здравоохранения и др. Зал долго аплодировал артистам.

А вчера незабываемый концерт состоялся в Музыкальном театре Кузбасса им. А. Боброва.

Напомним, эти концерты прошли по договоренности главы региона Сергея Цивилева и Валерия Гергиева. Ранее, в апреле, в Государственной филармонии Кузбасса имени Б.Т. Штоколова состоялся концерт симфонического оркестра Мариинского театра. После концерта Сергей Цивилев встретился с маэстро Валери-

ем Гергиевым, художественным руководителем и директором Мариинки, первым Героем Труда РФ, народным артистом России, почетным гражданином Кемеровской области. Они обсудили сотрудничество в культурной сфере, в частности, речь шла о гастролях коллектива театра в Кузбассе, а также вопросы организации образовательных мероприятий для детей и молодежи региона.

Оксана Юрьева.



■ Фото Ярослава Беляева.

// СТРИТ-АРТ

Он, конечно, вернётся

В Новокузнецке фасад дома украсит портрет Высоцкого.

Новый образчик стрит-арта появится в рамках празднования 400-летия города, Дня молодежи и фестиваля «Синергия».

Как рассказали в городском комитете по делам молодежи, монументальная роспись украсит торец дома по адресу ул. Кирова, 17, – это жилая четырёхэтажка на красной линии центрального проспекта. Портрет Владимира Высоцкого напишет художник из Барнаула Евгений Алехин. В

том году он же выполнит портрет главного инженера Кузнецкстроя Ивана Бардина на фасаде дома №28 на улице Кирова. Высоцкий будет написан в том же стиле, в целом стрит-арт будет выдержан в фирменных цветах концепции «Новокузнецк 400» – сером, белом, черном, красном. Проект одобрил главный художник города Илья Храбрый.

Напомним, ранее в рамках граффити-фестиваля художники изобразили на фасадах Новокузнецка портреты Маяковского и Достоевского. «Высоцкий – тоже

знаковая личность для города, – говорит председатель комитета Лариса Зобова. – Он приехал в Новокузнецк с концертами. Традиционно в феврале у нас проходит фестиваль памяти Высоцкого, который собирает многих бардов. К тому же в этом году – 80 лет со дня рождения поэта».

К росписи фасада на Кирова, 17, планируют приступить на этой неделе. Как и в прошлом году, художник будет работать с автовышки. Открытие портрета Высоцкого намечено на 29 июня.

Ольга Смирнова.

// ОБРАЗОВАНИЕ

Урок в виде квеста

Один из лучших молодых преподавателей вузов России работает в Кузбассе.

Ученый КузГТУ Елена Ушакова вошла в число лучших преподавателей страны по итогам II Всероссийского конкурса молодых преподавателей вузов.

Финальный этап конкурса завершился 17 июня на базе МГУ имени М.В. Ломоносова. Он собрал около 100 конкурсантов. Среди прошедших в финал – представители СПбГУ, НИ ТПУ,

АлтГТУ, КФУ, БашГУ, КГУ и других вузов.

В пяти секциях участники продемонстрировали уровень профессионализма в рамках лекций, дискуссий и экспериментальных учебных занятий. Конкурсное жюри оценило методики, технологии и проекты молодых преподавателей, а также их педагогическое мастерство.

Кандидат технических наук Елена Ушакова выступила в секции «Естественные науки», где представила свою разработку –

лекцию о защите окружающей среды и личной ответственности за экологию каждого жителя Земли. Также она провела занятие с участием экспертов в виде экоквеста. По итогам очного этапа делегат КузГТУ получила диплом третьей степени и памятные призы.

В следующем году Елена Ушакова планирует вновь принять участие во Всероссийском конкурсе молодых преподавателей вузов и с учетом полученного опыта претендовать на высшую награду.

Вера Скворцова.

// ФОРУМ

Первый, журналистский

Первый всероссийский «Инфорум» пройдет в Кузбассе 29 июня.

Организуют медиафорум в Кемерове Союз журналистов России и администрация Кемеровской области. В нем примут участие журналисты региональных и местных СМИ, блогеры, медиаменеджеры, главные редакторы и руководители СМИ, представители региональной власти, федеральные эксперты.

В рамках медиафорума состоится большая пресс-конференция руководства области, будут работать круглые столы, диалоговые площадки. В частности,

в программе – сессии «Информационная политика во время чрезвычайной ситуации» и «Фактчекинг и социальные сети», воркшоп для молодых журналистов, блок мастер-классов: «Как делать контент в соцсети, если у вас печатное СМИ?», «Как создать и монетизировать паблик в Кемерове?», «Как интегрировать печатное СМИ в интернет: спецпроекты, монетизация», «Видео в соцсетях как новый тренд журналистики» и многое другое. Узнать подробности и подать заявку на участие в «Инфоруме» можно на сайте <https://kemerovo.inforum.media>.

Пресс-служба АКО.

// ЗНАЙ НАШИХ!

Наркологи победили дважды

Кемеровский областной клинический наркологический диспансер стал победителем в двух номинациях открытого конкурса XII Всероссийского форума «Здоровье нации – основа процветания России».

Инициаторами конкурса выступили Общероссийская общественная организация «Лига здоровья нации» и Министерство здравоохранения России.

В номинации «Здоровье нации и здравоохранение» победителем признана лечебно-реабилитационная программа «Фламинго». Разработанная и внедрен-

ная в повседневную практику сотрудниками диспансера, эта программа получила широкую известность в Сибирском регионе и несколько лет назад была признана одной из лучших в России.

А в номинации «Здоровье нации и организация труда» победу одержал проект ГБУЗ КО КОКНД «Промышленная наркология Кузбасса». Здесь был представлен опыт проведения рейдов наркологического контроля на территориях угледобывающих и горнорудных предприятий Кузбасса – с целью выявления лиц, находящихся в состоянии алкогольного, наркотического и иного токсического опьянения.

Валентина Акимова.

Ветеринарная служба Кемеровской области скорбит в связи с безвременной кончиной

ОБОРОВСКОГО Александра Юрьевича, начальника ГБУ КО «Чебулинская станция по борьбе с болезнями животных» и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного. Александр Юрьевич всю жизнь посвятил служению ветеринарии Кузбасса. Он был настоящим профессионалом своего дела и замечательным другом. Память о коллеге и друге навсегда сохранится в наших сердцах.

18 июня 2018 года в возрасте 66 лет после тяжелой и продолжительной болезни ушел из жизни заслуженный горняк, полный кавалер знака «Шахтерская слава», почетный работник угольной промышленности РФ, ветеран труда

ЛИСКОВЕЦ**Сергей Алексеевич.**

Родился Сергей Алексеевич в Кемерове 17 февраля 1952 года. Окончил Кузбасский политехнический институт по специальности «Строительство подземных сооружений и шахт». Его трудовая деятельность в угольной отрасли началась в 1968 году. Почти полвека его горняцкой биографии связаны с предприятиями «Северкузбассугля» (сегодня – угольная компания «Северный Кузбасс»). Он прошел путь от подземного проходчика до генерального директора. На любом участке работы Сергей Алексеевич с ответственностью относился к выполнению поставленных задач. Он был талантливым руководителем и отзывчивым человеком. Отличаясь жизненной мудростью и безграничной чуткостью к людям, умел понимать и решать проблемы простых горняков. В лице Сергея Алексеевича мы потеряли большого профессионала, опытного наставника, надежного товарища.

Безмерно скорбя и разделяя невосполнимую боль утраты, мы выражаем искренние соболезнования семье, родным и близким Сергея Алексеевича Лисковца. Светлая память о нём сохранится в сердцах друзей и коллег по работе.

Коллектив АО «Угольная компания «Северный Кузбасс».

А в деревне зори были не тихими

Завтра, 22 июня, ещё до зорьки, к 4 часам утра на холме в деревне Береговая, где стоит памятник погибшим в боях фронтовикам (более 120 фамилий в скорбном списке), соберутся благодарные земляки. И будут среди них последние свидетели того страшного лихолетья — дети войны, труженики тыла, вдовы. Они зажгут свечи, поплачут, помолчат...

Накануне одной из самых печальных дат в истории России мы попросили уважаемых сельян вспомнить и рассказать об их крестьянском фронте в глубоком сибирском тылу. Да, здесь не рвались снаряды, не свистели пули, не горела земля. На ней колосились хлеба. Для фронта.

— Без вас, родные, не было бы нашей Победы! Вы её тоже приносили, — так говорили солдаты, вернувшиеся в Береговую в 1945-м. А вот их-то называли дважды победителями. За то, что воевали, и за то, что выжили всем смертям назло. Но годы взяли своё, аукнулись ранения. Ушёл из жизни последний фронтовик — Владимир Михайлович Правосудов.

Но он был на открытии второго памятника в деревне — памятника дважды победителям. Последний герой сам попросил, чтобы в списке стояла и его фамилия. Объяснил это просто: «Я ведь тоже не вечный. И тоже уйду...» А жизнь продолжается... Преклоняются в Береговой и перед памятью ушедших, и перед последними свидетелями долгой и горькой войны.

Павлуша и «Катюша»

В деревянном кружеве дом труженика тыла, Почётного гражданина Кемеровского района, орденосца Павла Червова. Он сам этот дом строил. И деревья, что красивым венком дом опоясывают, тоже сам сажал. Двух замечательных сыновей вырастил Павел Егорович и славную дочку. А ещё богат 11 внуками и 7 правнуками. В общем, выполнена жизненная программа настоящего мужчины. А вот одну мечту свою пока ещё не исполнил: книгу не написал. Хотя какие его годы. До 100 лет ещё 13 зим! А зимние вечера и ночи долгие. Глядишь и сядет за стол. Сейчас же некогда. Шутит:

— Не успеешь оглянуться — опять пришла пятница.

Считай, с малых лет он привык рано вставать и поздно ложиться. С начала войны такой режим. Ещё и петухи не пропели, а в окно их дома уже влетал звон-побудка. Шёл он от деревенской площади. Там висел кусок рельсы. И по нему с некоторым перерывом ударяли два раза. Попробуй-ка опоздай после второго удара.

Сначала десятилетний Павлуша ходил на поле и сушил ку со своей мамой Пелагеей Васильевной. Удивлялся, как это она, женщина, тяжёлые мешки поднимала и носила. А в 12 мальчишеских лет и сам выполнял взрослую норму, когда пахал, боронил, полонил, поливал. В

школу уже не ходил, хотя любил учиться. Закрывали школу в их деревне. Потому что учителями были мужчины. А их взяли на фронт.

А вот отца Павла — Егора Осиповича — призвали лишь в трудовую колонию. Потому как считался он сыном врага народа, сгинувшего в роковом 37-м году.

18 ноября отец уехал в Кемерово. Был кузнецом этой самой трудовой армии. А 18 января умер от тяжёлой болезни. Тело его мама на лошади привезла. В Книге Памяти стоит имя Егора Червова. Овдовевшая мама детей поднимала, кормила. Павел-то старшим был. Ему как колхозному передовику председатель Сергей Зуев руку жал. Сам Сергей Прокопьевич ещё до Победы в деревню с фронта вернулся. Комиссовали его из-за тяжёлого ранения. Он и до войны председателем был. Переходящее звание над колхозной конторой развешалось. Это настроения и сил прибавляло. Пели люди, и Павел пел. Чаще всего звучала «Катюша».

Екатериной звали и жену Павла Егоровича. Собирались Червовы изумрудную свадьбу (55 лет!) отпраздновать. Но не дожидаясь её Екатерина. Остановилось сердце. До сих пор горюет Павел Егорович: «Второй такой Екатерины уже нет».

От печали спасает, опять же, песня. Ходит Павел Егорович в хор. Но чаще приезжает в Дом культуры на велосипеде. А 42 года был трактористом. Когда на пенсию уходил, то ему трактор подарили. Ещё 15 лет пахал на нём и свой большой огород, и соседей выручал. За работой и заботой время быстро бежит. А ещё он плетёт корзины. Прямотаки музейные экспонаты. Раньше продавал. Но когда деревню Береговую по новой дороге объезжать стали, то корзины стали невостребованными. Ничего, его руки — не для скуки. Работа в них так и просится.

Не было синенького платочка

Песню про синенький скромный платочек в исполнении Клавдии Шульженко очень любил Татьяна Уфимцева. 22 июня 1941 года на полевой стан, где Татьяна была помощницей повара, прискакал на лошади парень Ваня, с которым Таня дружила. Сообщил: «Война! Будем прощаться, Танюша! Но я вернусь!» Только это обещание и подарил на память.

Не вернулся Иван, пропал без вести. А она после своего поварского ремесла стала студенткой сельхозтехникума, что был в посёлке Школьном. Это в Прокопьевском районе. Жила в общежитии. На выходные ездила домой. Возвращалась с котомкой. А в ней — картошка, капуста, морковка. С огорода и кормилились. Свой огород был и в техникуме. Работали в нём до и после занятий. И преподаватели трудились на грядках. Они, в основном эвакуированные, тоже кормились с этих грядок. А ещё



Павел Егорович Червов.



Елизавета Матвеевна Долгова. Фото автора.



Татьяна Ивановна Уфимцева.



Василий Петрович Гуторов.

студенты умудрялись отправлять посылки на фронт. Кто-то посылал тёплые носки, кто-то вязанный шарф. У неё же, у Татьяны, не было ни шарфа, ни платка. Даже в холодную погоду бегала с непокрытой головой. И вовсе не красовалась, не закалялась. Просто не было платка. Забирать последнюю шаль у мамы не стала. Подружка по общежитию пожалела Татьяну, подарила платок. А мама сшила из рукавов фуфайки что-то наподобие бурок. Это всё равно лучше, чем по морозу босиком...

Замуж Татьяна вышла за фронтовика Григория Михайловича. Она рассказала ему про свою первую любовь, про Ивана. Григорий только вздохнул, пожалел солдата. К прошлому не ревновал. Хорошо они жили. Он — механизатор, она — знатный агроном. Награды ВДНХ имела за высокую урожайность. Были почёт, уважение, премии.

Сейчас Татьяне Ивановне девяносто пять с половиной лет. И вот уже 9 лет она вдова. Живёт не только воспоминаниями о женском и материнском счастье. До сих пор трудится на своей «фазенде». В этом году высадила 60 корней помидоров. Она крупные красные помидоры и на окошке выращивает. Угощает ими соседей и односельчан.

И вообще, может последним поделиться не только с родными, но и чужими. Ведь выручила же её подружка холодной зимой. Накинула тёплый платок на худенькие плечи Татьяны.

Лесоповал для Елизаветы

Про Елизавету Матвеевну Долгову можно сказать, что она родилась в рубашке. Потому как находилась в букваль-

ном смысле на волоске от смерти. Случилось это зимой 1942 года, когда она, шестнадцатилетняя девчонка, вкалывала на лесозаготовках. Бензопил тогда не было. Просто двуручная пила, топор — вот и вся техника. Её, девчонку, взрослые женщины и дедушка (старший обоза) жалели. Поручали работу полегче: дорубивать ствол сосны, а ещё сучья отрубать. А эти сучья — что сами деревья. Но она, Елизавета, справлялась с заданием. Иначе не получила хлебную пайку. А в тот день как-то быстро стемнело. Но до нормы (попробуйка не выполни) надо было ещё одну сосну завалить. А сосной завалило её — Елизавету. Хорошо ещё, что не под ствол попала, а оказалась между веток. Но голова до сих пор гудит. Да и на теле остались «памятки» от того лесоповала.

В поле всё-таки было полегче. Там она и сеяла, и боронила, и снопы вязала, и прицепщицей была. А братишка Елизаветы — 12-летний Толик — горевал, что росточком не вышел. Всё никак не мог подтянуться, чтобы лошадям уздечки надеть. Хоть скамейку подставлял.

Ничего, дождалась Победы! Замуж Елизавету Матвеевну взял фронтовик Николай Прохорович. С ним-то и приехали в Береговую. Жили хорошо. Николай Елизавету ни словом, ни взглядом не обижал. И детей любил. Жаль, что умер рано, в 50 лет. Семья ему памятник поставила.

— А ты, бабушка, будешь жить 112 лет, — так сказал Елизавете Матвеевну её маленький правнук.

Она в ответ только улыбнулась.

Любовь первая, и она же последняя

Кавалера ордена «Знак Почёта», труженика тыла Василия Гуторова мы застали за чтением книги про Владимира Путина. А несколькими днями раньше Василий Петрович закрыл последнюю страницу книги «Пётр Первый».

— Папа у нас читающий! — с любовью и не без гордости сказала дочь Любовь Васильевна.

С ней и зятем Валерием и живёт сейчас Василий Петрович. А вообще-то, из села Знаменка, что в Мариинском районе, заботливая дочь перевозила в свой большой дом ещё и маму — Анастасию Григорьевну.

— Будете вы у нас жить долго-долго, — убеждала Любовь. — Хватит вам трудиться, отдохните.

И впрямь понравилось родителям в Береговой. Никто и не говорил про Гуторовых, что они не местные... Однако за радостью пришла печаль: не стало Анастасии.

— Она моя первая, последняя и вечная любовь, — не сказал, а будто выдохнул Василий Петрович.

Поженились Василий и Анастасия через год после Победы. А все годы войны они вместе со своим отцом Петром Максимовичем, считай, день и ночь были в поле. Вначале на лошадях. А потом у них в колхозе «Труженик» и трактор появился. Отца-тракториста на фронт не взяли по брони. Но в 1944 году всё-таки пришла повестка в многодетную семью Гуторовых. Вручили Василию 1927 года рождения.

Как всех, так и его провожали всем селом. Как всегда, на провах были и слёзы, и песня под гармонь: «Прокати нас, Василий, на тракторе». Он не столько катал, сколько обучал молодёжь вождению трактором. Мужчин-то совсем мало оставалось в селе. Теперь и он уходит.

Но в Анжеро-Судженске, куда привезли парней из четырёх районов, Василия вызвали в штаб.

— Возвращайся, парень, в свою Знаменку. Бронь на тебя. Механизаторы во-от так нужны. Так что продолжай пахать...

...Из того, считай, последнего призыва на войну домой вернулись не все. Может, не только командирским приказом, а судьбой было так предначертано Василию?! После возвращения он с ещё большим рвением работал. Трудодней было сверхмного. Но денег-то колхозникам не платили. Рассчитывались зерном. А его надо было сдавать государству в фонд Красной армии. Как и молоко, яйца, мясо. Сами собирали «мёртвую» картошку, оставшуюся в поле.

Но с годами отступали трудности. Семья Гуторовых считалась в Знаменке во всех отношениях благополучной. Их дом был самым красивым, тёплым, гостеприимным.

— На любви мы держались. На любви! — сказал Василий Петрович, поглядывая своей незабвенной Анастасии.

Галина Бабанаква.
Кемеровский район.

СВЕДЕНИЯ

о стоимости работ/услуг по изготовлению печатных агитационных материалов

В соответствии с пунктом 1.1 статьи 54 Федерального закона от 12 июня 2002 г. № 67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» ООО «ИНТ» сообщает о готовности выполнять работы/оказывать услуги по изготовлению печатных агитационных материалов на выборах, проводимых в единый день голосования 9 сентября 2018 г.:

досрочных выборах Губернатора Кемеровской области, выборах депутатов Совета народных депутатов Кемеровской области пятого созыва, выборах депутатов Совета народных депутатов Беловского городского округа шестого созыва, выборах депутатов Совета народных депутатов Беловского муниципального района второго созыва, выборах депутатов Совета народных депутатов Киселевского городского округа шестого созыва, дополнительных выборах депутатов Совета народных депутатов Ленинск-Кузнецкого муниципального района пятого созыва, выборах Главы города Новокузнецка, дополнительных выборах депутатов Новокузнецкого городского Совета народных депутатов пятого созыва, выборах депутатов Совета народных депутатов Ленинск-Кузнецкого городского округа шестого созыва, выборах депутатов Прокопьевского городского Совета народных депутатов шестого созыва, выборах депутатов Совета народных депутатов Прокопьевского муниципального района шестого созыва, выборах депутатов Совета народ-

ных депутатов Промышленновского муниципального района шестого созыва, дополнительных выборах депутата Совета народных депутатов Тисульского муниципального района пятого созыва по Белогорскому одномандатному избирательному округу №4, выборах депутатов Совета народных депутатов Яйского муниципального района шестого созыва, выборах депутатов Совета народных депутатов Евтинского сельского поселения второго созыва, выборах депутатов Совета народных депутатов Моховского сельского поселения второго созыва, выборах депутатов Совета народных депутатов Старопестеревского сельского поселения второго созыва, дополнительных выборах депутатов Совета народных депутатов Менчерепского сельского поселения третьего созыва, дополнительных выборах депутатов Совета народных депутатов Берегового сельского поселения третьего созыва, выборах депутатов Совета народных депутатов Бурлаковского сельского поселения третьего созыва по пятимандатному избирательному округу № 2 Прокопьевского муниципального района, дополнительных выборах депутатов Совета народных депутатов Вагановского сельского поселения третьего созыва и дополнительных выборах депутатов Совета народных депутатов Тарасовского сельского поселения третьего созыва, и о стоимости (в валюте Российской Федерации) работ/услуг по изготовлению печатных агитационных материалов, приведенных в таблице:

Цены указаны в рублях за экземпляр

Односторонние агитационные материалы: Плакаты, листовки, постеры, настенные календари, карманные календари и прочие виды полиграфической продукции. Бумага мелованная плотностью до 135 г/м ²									
Формат	Тираж, экз								
	До 100	До 500	До 1000	До 3000	До 5000	До 10000	До 20000	До 50000	Более 50000
До А6+ (до 150*110мм)	9,72	3,24	1,73	0,86	0,65	0,54	0,5	0,46	0,41
До А5+ (до 220*150мм)	16,2	5,4	2,88	1,44	1,08	0,9	0,83	0,76	0,68
До А4+ (до 220*300мм)	27	9	4,8	2,4	1,8	1,5	1,38	1,26	1,14
До А3+ (до 440*300мм)	43	15	8	4	3	2,5	2,3	2,1	1,9
Односторонние агитационные материалы: Плакаты, листовки, постеры, настенные календари и прочие виды полиграфической продукции. Бумага мелованная плотностью до 135 г/м ²									
Формат	Тираж, экз								
	До 50	До 100	До 200	До 300	До 400	До 500	До 700	До 1000	Более 1000
До А2+ (до 600*440мм)	180	169,2	154,8	147,6	144	140,4	136,8	133,2	129,6
До А1+ (до 880*600мм)	300	282	258	246	240	234	228	222	216
До А0+ (до 1200*880мм)	500	470	430	410	400	390	380	370	360
Односторонние агитационные материалы: Плакаты, листовки, постеры, настенные календари, карманные календари и прочие виды полиграфической продукции. Бумага мелованная плотностью до 300 г/м ²									
Формат	Тираж, экз								
	До 100	До 500	До 1000	До 3000	До 5000	До 10000	До 20000	До 50000	Более 50000
До А6+ (до 150*110мм)	14,58	4,86	2,60	1,29	0,98	0,81	0,75	0,69	0,62
До А5+ (до 220*150мм)	24,30	8,10	4,32	2,16	1,62	1,35	1,25	1,14	1,02
До А4+ (до 220*300мм)	40,50	13,50	7,20	3,60	2,70	2,25	2,07	1,89	1,71
До А3+ (до 440*300мм)	67,50	22,50	12,00	6,00	4,50	3,75	3,45	3,15	2,85
Двусторонние агитационные материалы: Плакаты, листовки, постеры, настенные календари, карманные календари. Бумага мелованная или офсетная плотностью до 135 г/м ²									
Формат	Тираж, экз								
	До 100	До 500	До 1000	До 3000	До 5000	До 10000	До 20000	До 50000	Более 50000
До А6+ (до 150*110мм)	16,2	5,4	3,02	1,4	1,08	0,86	0,78	0,71	0,64
До А5+ (до 220*150мм)	27	9	5,04	2,34	1,8	1,44	1,3	1,19	1,06
До А4+ (до 220*300мм)	45	15	8,4	3,9	3	2,4	2,16	1,98	1,77
До А3+ (до 440*300мм)	75	25	14	6,5	5	4	3,6	3,3	2,95
Двусторонние агитационные материалы: Плакаты, листовки, постеры, настенные календари, карманные календари. Бумага мелованная или картон плотностью до 300 г/м ²									
Формат	Тираж, экз								
	До 100	До 500	До 1000	До 3000	До 5000	До 10000	До 20000	До 50000	Более 50000
До А6+ (до 150*110мм)	24,30	8,10	4,53	2,10	1,62	1,29	1,17	1,07	0,96
До А5+ (до 220*150мм)	40,50	13,50	7,56	3,51	2,70	2,16	1,95	1,79	1,59
До А4+ (до 220*300мм)	67,50	22,50	12,60	5,85	4,50	3,60	3,24	2,97	2,66
До А3+ (до 440*300мм)	112,50	37,50	21,00	9,75	7,50	6,00	5,40	4,95	4,43

Цены, на продукцию, не вошедшую в данные прайс-лист, опубликованы на сайте <http://www.v-int.ru>

Полное наименование: ООО «ИНТ» ИНН:4209024177.
 Адрес юр.: г. Кемерово, 650065, пр. Октябрьский, 78-160, Адрес факт.: г. Кемерово, 650066, пр. Октябрьский, 28, офис 215, телефон +7(3842) 65-78-89, Email: typoint@mail.ru, <http://www.v-int.ru>

Рекламное агентство «СибРеклама» предлагает услуги по широкоформатной печати, для размещения предвыборной агитации по выборам:

- досрочные выборы Губернатора Кемеровской области;
- выборы депутатов Совета народных депутатов Кемеровской области пятого созыва;
- выборы в органы самоуправления Кемеровской области.

Баннер 300 гр, 6х3 м - 3800р. Пленка 420 гр, 6х3 м - 3800р.
 Баннер 440 гр, 6х3 м - 4500р. Пленка 540 гр, 6х3 м - 5400р.
 Баннер 520гр с ламинацией 1,2х1,8 м - 3800р. Баннер 520 гр - 268 р/кв.м

Прайс действует до 9.09.2018г. НДС не предусмотрен.
 Оплата производится только из соответствующего избирательного фонда в порядке, предусмотренном действующим законодательством.
 ООО «СибРеклама», г. Кемерово, ул. Д. Бедного, 1, оф. 317
 тел.: 8(3842)755-709, 33-05-08, e-mail: sibrekla@mail.ru реклама

ИЗВЕЩЕНИЕ

В соответствии с постановлением № 825-п от 09 июня 2018 г. администрация Мысковского городского округа и ООО «Разрез Кийзасский» объявляют о начале проведения общественных обсуждений (в форме опроса) по вопросам намечаемой деятельности ООО «Разрез Кийзасский» и по объектам государственной экологической экспертизы.

Название намечаемой деятельности: «Корректировка решений по отсыпке внешнего отвала вскрышных пород «Межучастковый» ООО «Разрез Кийзасский»

Цель намечаемой деятельности: Оптимизация схемы отвалообразования ООО «Разрез Кийзасский».

Месторасположение намечаемой деятельности: на территории Мысковского городского округа.

Наименование и адрес заказчика: ООО «Разрез Кийзасский», Кемеровская область, г. Мыски, ул. Советская, 50.

Примерные сроки проведения оценки воздействия на окружающую среду: 2-3 кварталы 2018 г.

Орган, ответственный за организацию общественного обсуждения: Администрация Мысковского городского округа, ООО «Разрез Кийзасский».

Предполагаемая форма общественного обсуждения – опрос. Форма представления замечаний и предложений – письменная.

Материалы объекта государственной экологической экспертизы, в том числе техническое задание по оценке воздействия на окружающую среду, предварительные материалы оценки воздействия на окружающую среду, журнал регистрации предложений и замечаний, опросные листы будут размещены с 22.06.2018 в АБК ООО «Разрез Кийзасский» по адресу: Кемеровская область, г. Мыски, ул. Советская, 50. Время работы: 8.30-16.00, обед 12.00-13.00. Контактный телефон: 8(3833) 99-31-10.

Предложения и замечания принимаются до 22.07.2018 г. (включительно).

ПОДШИПНИКИ, запорная арматура, НАСОСЫ, турбокомпрессоры, СТРОЙМАТЕРИАЛЫ и другие НЕЛИКВИДЫ

АО «СУЭК-Кузбасс» реализует с хранения невостребованные в собственном производстве запчасти и расходные материалы к автотранспортному, горно-шахтному, буровому, железнодорожному и другому оборудованию.

Заявки принимаются по 04.07.18г. на e-mail: assets@suek.ru. 8-909-511-5663

ОКАЗЫВАЕМ УСЛУГИ

по изготовлению печатных агитационных и информационных материалов в досрочных выборах Губернатора Кемеровской области и выборах депутатов в Совет народных депутатов Кемеровской области пятого созыва 9 сентября 2018 г.

№ П/п	Наименование	Количество	Цена за единицу (руб.)	Сумма (руб.)
1	Листовка А4, бумага офсетная 80 г/м. кв., 1+0	500	2,40	1 200,00
		1 000	1,86	1 860,00
2	Листовка А4, бумага офсетная 80 г/м. кв., 4+0	500	4,68	2 340,00
		1 000	3,00	3 000,00
3	Листовка А4, бумага офсетная 80 г/м. кв., 1+1	500	3,16	1 580,00
		1 000	2,24	2 240,00
4	Листовка А4, бумага офсетная 80 г/м. кв., 4+4	500	7,72	3 860,00
		1 000	4,52	4 520,00

Обычно мы работаем по договору, условия оплаты готовы обсуждать, осуществляем бесплатную доставку по городу Кемерово.

Срок изготовления от 3 до 5 рабочих дней.
Типография ООО «Градиент», г. Кемерово, ул. Волгоградская, 43, оф 111, 306. Тел./факс: 8(384-2) 54-61-14, 56-86-24

ГОРБАТЕНКО

Александр Евгеньевич

Как гром среди ясного неба: трагически ушел из жизни Шура Горбатенко. Светлый, скромный, немного не от мира сего человек, хорошо известный среди братии журналистов, писателей, художников, актеров, музыкантов и всеми любимый за детскую чистоту души.

В редакции несуществующего ныне «Кузнецкого края» он верстал газетные полосы, порой писал заметки изящным слогом филолога. Сочинял прекрасную прозу, исполнял тихим голосом песни под гитару: Гребенщикова, Шевчука, Самойленко и других, редко свои.

Из-за гитары и погиб в родном Салаире ночью 4 июня, не желая отдать инструмент бандиту...

Александру Горбатенко исполнилось 54 года, остались пятеро детей, двое внуков и неутешные родители Евгений Александрович и Нина Васильевна.

Друзья.

Эффект червя

В начале июня в Кемеровском государственном университете презентовали новый заказник «Черновой Нарык», к созданию которого область шла 16 лет. Единственное в мире известное место обитания исчезающего вида беспозвоночного – эйзении салаирской наконец-то получило официальный охранный статус.



■ Эйзения салаирская, сфотографированная в этом году. Фото Николая Скалона.

Редкие виды дождевых червей на стыке Прокопьевского и Новокузнецкого районов в 60-е годы открыли московские ученые. Эйзения Малевича обитает еще в Горном Алтае, а эйзении салаирской с тех пор не находили больше нигде на земле. До начала 2000-х вопрос об охране этих видов остро не стоял – не велось еще так активно угольные разработки. «То единственное место, которое было изначально известно и где эти животные были описаны, очень оперативно уничтожено при строительстве шахты Жерновской в 2004-2005 годах, – говорит один из главных создателей заказника, заведующий кафедрой биоразнообразия и биоресурсов КемГУ Николай Скалон. – Мы были не в курсе происходящего: шло все через Москву, и даже наши департаменты не имели к этому отношения. А наш Росприроднадзор рассмотрел это дело и дал разрешительные документы. Пока об этом узнали и стали разбираться, что-то пытаться сделать, эта точка была уничтожена».

Доказательство эйзении

Эйзению Малевича ученые не могут найти по сей день, вполне возможно, что из Кемеровской области она исчезла, а вот несколько точек обитания эйзении салаирской обнаружить удалось: одна находилась на уже охраняемой территории, а вокруг других начали создавать заказник.

25 мая этого года вышло по-

становление коллегии обладминистрации о создании особо охраняемой территории (ООПТ) государственного природного комплексного заказника «Черновой Нарык» (по названию местной речки) площадью 286,364 гектара. «Это самая тяжелая по созданию ООПТ, которая есть на моей памяти, – комментирует профессор Скалон. – Работа над созданием заповедника «Кузнецкий Алатау», территория которого 400 тысяч гектаров, продолжалась коллективом нашего университета в течение примерно восьми лет. А над «Черновым Нарыком» – 16 лет, то есть в два раза дольше и на такой маленькой территории».

Проволочки возникали по разным причинам. Иногда препятствия инициаторам заказника чинили их же коллеги. Так, по словам собеседника газеты, один ученый, не зоолог, провел в будущем «Черновом Нарыке» самостоятельные исследования и заявил, что никакой эйзении там нет. Биологам университета пришлось доказывать обратное. «Вид этот – федеральный краснокнижник, чтобы его официально изъять, нужно разрешение от Минприроды, – рассказывает Николай Васильевич. – Мы год выбиваем это разрешение, ловим эйзению, ведем ее в Москву, получаем справки со всеми печатями. И это все отнимает практически два года».

Другим барьером стало то, что редкий червь точит земли промышленности. Несколько точек обитания эйзении находятся в



■ Центр сохранения биоразнообразия КемГУ оснащен по мировым стандартам. Фото Татьяны Козловой.

границах лицензионного участка компании «Газпром добыча Кузнецк», которая занимается добычей метана из неразработанных угольных пластов (путем бурения скважин). По словам Николая Скалона, промышленники очень опасались за возможность своей работы. «Наш бывший преподаватель начинает убеждать руководство компании, что заказник нанесет непоправимый вред для развития предприятия, – рассказывает Скалон. – Хорошо, что руководство разобралось с ситуацией, и у нас все благополучно завершилось».

Кстати, спонсорскую поддержку разработчикам заказника оказала одна из угольных компаний.

Банк видов

От изначально предлагаемой учеными площади удалось поведать около пяти процентов. Но и это дает немалую надежду на сохранение вида, отмечает Николай Васильевич. Еще две точки с эйзениями находятся на территории недропользователя, и зоологи рассчитывают, что газодобытчики продолжат свою природоохранную деятельность. Когда-нибудь нарушенные экосистемы придется восстанавливать, для этого в том числе необходимо сохранять эндемиков и редкие, и исчезающие виды, создавая своего рода банк видов.

Ученые КемГУ практически полностью создали раздел «Животные» региональной Красной книги (обновляется раз в десять лет, последнее издание вышло в 2012 году). Университет и каждый год мониторирует охраняемых животных, отслеживает их

состояние. «Могу сказать, что ситуация у нас стабильная и в чем-то даже имеет положительную динамику, – отмечает Николай Скалон. – Часть животных, которых мы раньше вносили в Красную книгу, сегодня из нее исключили. Например, серая цапля – их стало больше, они стали обычными. При этом мы находим очень редких животных среди беспозвоночных. Сохранение биоразнообразия у нас находится на достаточно хорошем уровне. Но есть и тяжелые моменты. Угольные разработки, которые в основном ведутся в Кузнецкой котловине, уничтожают остатки Кузнецкой степи. Поэтому у нас в Красной книге много степных животных. Проблема трудноразрешимая, потому что при открытых разработках уничтожается растительность, почва, все животные. Прекратить угледобычу тоже невозможно, поэтому мы ищем механизмы сохранения и восстановления видов».

Для сохранения степной экосистемы в Кузбассе созданы ООПТ «Караканский хребет» и «Бачатские сопки».

Приходи ко мне лечиться

Сохранять биоразнообразие региона помогают и простые жители, которые при встрече с попавшими в беду животными поступают правильно – передают их специалистам. Мы уже писали о центре помощи диким и экзотическим животным при университете, который за пять лет своего существования помог вернуться в среду несколько десяткам птиц, в том числе и российским краснокнижникам. «Центр жи-

// КСТАТИ

«Черновое Нарык» – 19-я действующая в Кузбассе ООПТ. Помимо эйзении салаирской там встречается сокол сапсан, растет кандык сибирский (Красная книга РФ), обитают летучие мыши бурый ушан, двухцветный кожан, северный кожанок (Красная книга Кемеровской области). Первый в регионе заказник был создан в 20-е годы на Суховских озерах, на территории современного Кемерова. Всего под охраной сегодня находится 15% территории области.

вет с одной стороны за счет помощи университета, с другой – за счет добровольной помощи всех неравнодушных людей, – говорит профессор Скалон. – Хотя специальных кампаний по сбору средств мы не проводим. Но очень часто люди, которые сами привозят животных, помогают кормом и так далее. Кроме штатных сотрудников, которых очень немного, есть целая команда волонтеров, которые в свободное от работы время и после работы приходят, помогают, лечат. Некоторые из них становятся профессионалами: кто-то учится в университете, кто-то на ветеринарные специальности в соседних городах».

Центру пять лет. За это время его сотрудники и волонтеры вернули в среду десятки птиц и других животных. Чаще всего привозят, в том числе и из соседних регионов, пернатых: зимой – соколов, коршунов, орлов, в том числе очень редких, занесенных в международную и российскую Красные книги. Среди выпускников центра – беркуты, черный аист, лебедь. Также сюда часто попадают мелкие куны, ежи, белки. Пока что университетские айболиты не берутся лечить разве что таких крупных животных, как медведи и лоси, только консультируют.

По словам ректора КемГУ Александра Просекова, в 2017-2018 гг. в природоохранное объединение студентов и преподавателей, которое теперь официально именуется центром сохранения биоразнообразия, инвестировали 30 млн рублей: 20 – в ремонт, 10 – в покупку оборудования.

«Раньше манипуляции делали практически на коленке – на обычном столе, обычными пинцетами, – говорит Николай Васильевич. – Сделать рентген – нужно было куда-то ехать. Теперь у нас есть и рентген-кабинет, и УЗИ, и операционная, и помещение для работы с инфекциями. Все это сертифицировано. Уровень, я не побоюсь этого слова, – мировой. Планируем даже переносное оборудование, которое позволит оказать помощь лосю, который попал в беду, или почему бы той же лошади не помочь, если это в наших силах».

Сейчас центр работает в тестовом режиме. Как рассказал ректор вуза, домашних животных там будут принимать на платной основе, собственно, как в обычной коммерческой ветклинике. Вырученные деньги пойдут на природоохранную работу.

Кира Афанасенко.



■ Определять границы заказника помогали маркшейдеры газодобывающей компании. Фото Николая Скалона.

75 ЛЕТ КУЗБАССКОЙ ЭНЕРГЕТИКЕ

// «МРСК СИБИРИ» В ЛИЦАХ

Каждый энергетик зажигает свое «солнце»

Нередко считается, что энергетика – это отрасль, в которой должны работать только возрастные и умудренные опытом специалисты. Умение своевременно принимать правильные решения, строгое соблюдение техники безопасности и согласование с руководством любой инициативы, насыщенный график – не все молодые люди осияют такой груз ответственности. Но Павел Романов, инженер Южных электрических сетей кузбасского филиала ПАО «МРСК Сибири», с таким мнением не согласен и на собственном примере готов доказать, что для молодых специалистов работа в этой сфере открывает новые горизонты.

Ведущий инженер службы изоляции, защиты от перенапряжений и испытаний в шутку называет свою профессию «сказочной». Каждый день в своей лаборатории он устраивает электрооборудованию настоящие испытания на прочность. Кабельные линии, измерительные трансформаторы, заземляющие и распределительные устройства – за одну рабочую смену под пристальным взглядом профессионала десятки электроустановок проходят, что называется, огонь, воду и медные трубы. Такой «естественный отбор» при использовании оборудования в электросетевом комплексе просто необходим.

– Даже главный герой в сказке, демонстрируя свою силу, не одно испытание проходит, – с улыбкой рассказывает о своей профессии Павел. – Та же песня с электроустановками. Наша главная задача – обеспечить бесперебойное электроснабжение потребителей, поэтому, прежде чем ввести прибор в эксплуатацию, мы должны его тщательно проверить. Во время испытаний мы выявляем так называемые дефекты, которые могут привести к возможности возникновения пожаров, аварий, отключениям электричества и остановке производства. Современные приборы для испытаний позволяют, например, с большой точностью отыскать место повреждения силового кабеля или настроить устройства релейной защиты. Главное сделать все, чтобы эти приборы не подвели в нужный момент.

Любовь к энергетике и преданность выбранной профессии у Романовых передается по наследству. Отец Павла работал электриком цеха и на собственном примере показывал сыну, как можно починить выключатель или заменить розетку. По семейным преданиям, благодаря таким «практическим занятиям» закон Ома, тот самый, утверждающий, что сила тока на участке цепи прямо пропорциональна напряжению и обратно пропорциональна сопротивлению, – Павел выучил раньше, чем таблицу умножения.

Сегодня молодой человек испытывает на прочность не только электрооборудование, но и собственный характер. Рассказывает:

– Чтобы посмотреть, на что я способен, несколько лет тому назад взял в руки сноуборд. Оказалось, что это тоже своего рода испытание, только инженер в лаборатории уже не я. Этот вид спорта захватил меня так же силь-



■ Павел Романов.



но, как и профессия. Ведь энергетика – тоже своего рода экстрим: никогда не знаешь, как пройдет твой рабочий день. А когда приходишь домой, включаешь свет, начинаешь задумываться, что часть этой энергии, хоть и очень малая, произведена благодаря тебе. Каждый энергетик, чем бы он ни занимался, зажигает свое «солнце» в профессии. В этом счастье и заключается!

Еще Павел знает, что в жизни всегда есть место подвигу, но к этому испытанию подвигом нужно быть готовым. Один из таких примеров – работа кузбасских энергетиков в годы Великой Отечественной войны.

В то тяжелое для страны время в Юргу, тогда небольшую железнодорожную станцию на длинном транссибирском пути, из Ленинграда был эвакуирован крупный ма-

шиностроительный завод оборонного значения. Для его бесперебойного питания необходимо было соорудить две линии электропередачи. Катастрофически не хватало леса, а изоляторы даже снимали по одному из гириланд работающих линий электропередачи.

Тогда-то и была сформулирована задача – увеличить надежность работы существующей линии. И коллектив в составе Ивана Сыромятникова, Льва Небрата, Владимира Ясникова, Георгия Лысаковского, научного работника ВПИИЭ Бориса Розенберга предложили вариант работы в аварийных случаях по двум проводам вместо трех, при одном поврежденном. В качестве третьего провода служила «земля». Но при таком режиме работы происходил дополнительный нагрев генераторов и электродвигателей с потерей мощности.

Проведя конкретные исследования несимметричных режимов, переделав устройства автоматики, релейной защиты, управления, внедрив пофазное управление и пофазный ремонт, энергетики доказали жизнеспособность своего предложения. Этот метод был внедрен на нескольких линиях электропередачи в Кемеровской области и получил развитие по всей стране. А в 1948 году «за разработку и внедрение метода пофазного ремонта ЛЭП» коллектив энергетиков был отмечен Сталинской премией.

Эта история становится для молодых одним из маячков, освещающих не только прошлое, но и настоящее и будущее кузбасской энергетики. Дело остается лишь за одним: оказаться готовым в нужный момент выполнить задачу, которая раньше казалась неразрешимой.

Иван Королёв.

// НОВОСТИ

ХОЛОДНАЯ ВЕСНА – БОЛЬШАЯ ВЫРАБОТКА

Из-за затяжного отопительного сезона кузбасские энергетики выработали в мае почти в два раза больше тепла.

По данным Кемеровского РДУ, потребление электроэнергии в энергосистеме области за май 2018 года составило 2 628 млн киловатт-часов, что на 4,6 % больше, чем в мае 2017 года. Кузбасские тепловые электростанции обеспечили 41% майского потребления электроэнергии в регионе, переток в энергосистему области составил 1 120 млн киловатт-часов. 79% от общей выработки обеспечили станции Сибирской генерирующей компании, выдав в сеть 9 362 млн киловатт-часов электроэнергии. В мае на кузбасских предприятиях СГК зафиксирован и существенный рост производства тепловой энергии. Суммарно шесть кузбасских электростанций СГК отпустили 567 тысяч гигакалорий тепла, что на 47% больше, чем в мае 2017 года. По итогам 5 месяцев отпуск тепла предприятиями СГК в регионе составил 4 779 тысяч гигакалорий, это на 10% больше указанного периода прошлого года. Причина такого прироста – в затянувшемся отопительном сезоне. Напомним, в этом году в большинстве городов Кузбасса он завершился в последнюю неделю мая. Среднемесячная майская температура воздуха в Кемеровской области была на 4,1 градуса ниже, чем в прошлом году.

ЭНЕРГОСИСТЕМА ПО КОНСТРУКТОРУ

В 2018 году ФСК ЕЭС (входит в группу «Россети») начнет поэтапное внедрение в сферу инжиниринга сервиса цифрового проектирования систем управления подстанциями с использованием типовых решений.

Как сообщает Минэнерго, это позволит увеличить скорость проектирования вторичных систем электросетевых объектов до десяти раз, а также активнее масштабировать цифровые технологии в электросетевом комплексе. Решение представляет собой цифровой конструктор, в котором пользователь может смоделировать энергообъект из типовых блоков, состоящих из представленного на рынке оборудования и систем управления энергообъектами. Элементы могут объединяться между собой в единую схему, корректность построения которой проверяется программой. Такой подход обеспечивает минимизацию риска ошибок при проектировании, наладке и эксплуатации.

// ВЫСТАВКА

Рубенс в Кемерове

В Кемерово привезли мировой шедевр – работу Питера Пауля Рубенса «Кающаяся Мария Магдалина»

Случай в выставочной отечественной практике чуть ли не единственный, потому что даже Эрмитаж, где хранится одна из самых больших в России коллекций работ Рубенса, принципиально не вывозит в регионы его работы из своих стен. Транспортировка и охрана мировых шедевров стоит грандиозных сумм. Все это к тому, что у кузбассовцев появилась исключительная возможность не выезжая в столицы увидеть мировую классику.

Выставку «Питер Пауль Рубенс и его время», которая открылась в Кемеровском областном музее изобразительных искусств, составили произведения живописи и графики как самого Рубенса, так и художников его окружения из собрания Ирбитского государственного музея изобразительных искусств.

Ирбитский музей изобразительных искусств, основанный в 1972 году как городской выставочный зал, сегодня считается единственным в России специализированным музеем

гравюры и рисунка. За полвека музею удалось собрать свыше 15 тысяч произведений искусства, коллекция гравюры и рисунка XV – XX веков из Европы и России – одна из приоритетных.

- Когда в 1975 году встал вопрос, оставаться нам просто выставочным залом или создавать музей изобразительного искусства, и нужно было решать, какую коллекцию искусства мы будем собирать, я проехал все наши столичные музеи, антикварные лавки, - рассказал директор музея Валерий Карпов. - Планы были амбициозные, но я понял тогда, что собирать живопись и прикладное искусство нет смысла, потому что оно уже собрано нашими старшими коллегами, да к тому же это стоило баснословных денег. Так мы вышли на мир графики и гравюры.

Парадоксальная вещь, наши музеи-гиганты, Эрмитаж, Третьяковка и другие, имеют большие коллекции графики, как западно-европейской, так и отечественной, но все это лежит

мертвым грузом в запасниках. Если и делаются выставки, то они краткосрочные.

По словам Валерия Андреевича, дело в том, что графика боится света, нужны специальные условия для ее экспонирования. Такие идеальные условия были созданы в Ирбите. В здании музея нет ни одного окна, был установлен специальный диодный свет, полностью исключающий ультрафиолетовое и инфракрасное излучения, в музее действует автономная система отопления. Все это дало возможность выставлять графику круглый год.

А пять лет назад, 15 ноября 2012 года, мир облетела сенсационная новость: в Ирбите обнаружен подлинник Пауля Рубенса. Картина, переданная в Ирбит ещё в далёком 1976 году из Эрмитажа, «Кающаяся Мария Магдалина», числившаяся там копией с такой же картины, хранящейся в Вене в Художественно-историческом музее, после проведённых в 2012 году реставрационных работ оказалась оригиналом самого Рубенса



■ На открытии выставки «Питер Пауль Рубенс и его время» в Кемерово. Фото Сергея Прожикина.

и поставила под сомнение картину из Вены.

В мае 2013 года старший научный сотрудник Эрмитажа посетил Ирбит и подтвердил подлинность картины, добавив важную информацию, что в исполнении картины принимали участие и два лучших ученика Рубенса: Антони ван Дейк исполнил лицо сестры Марфы, а Якоб Йорданс – остальную фигуру Марфы, особенно её сложенные на груди руки.

После этого похожую картину в Австрии, до этого считав-

шуюся оригиналом, сняли с экспозиции Рубенса и поместили в запасник музея «для дальнейшего изучения».

Желая поделиться радостью, в Ирбитском государственном музее изобразительных искусств решили показать шедевр в ряде городов, в их числе оказался и город Кемерово, отмечающий свое 100-летие. В областной столице выставка проработает до середины августа, потом поедет в Новосибирск, Омск и, наконец, вернется в родные стены.

Полина Спиридонова.

РоссельхозБанк

от 10% годовых*

Возьмите новый или рефинансируйте действующий кредит

Потребительские кредиты и кредиты на рефинансирование потребительских кредитов предоставляются на любые цели или на цели погашения действующих потребительских кредитов, полученных в сторонних банках с обеспечением и без обеспечения гражданам РФ в возрасте до 65 лет (на момент возврата кредита) в рублях Российской Федерации на срок до 5 лет.

Сумма потребительского кредита без обеспечения - от 10 тыс. руб. до 750 тыс. руб. (для физических лиц, получающих заработную плату на счет в АО «Россельхозбанк» - до 1,5 млн руб.). Процентные ставки составляют от 12% до 16% в зависимости от срока кредита и категории клиента. Сумма потребительского кредита с обеспечением - от 10 тыс. руб. до 1 млн руб. (для физических лиц, получающих заработную плату на счет в АО «Россельхозбанк» - до 2 млн руб.). Процентные ставки составляют от 12% до 15,5% в зависимости от срока кредита и категории клиента.

Сумма кредита на рефинансирование без обеспечения - от 10 тыс. руб. до 750 тыс. руб. (для физических лиц, получающих заработную плату на счет в АО «Россельхозбанк» - до 1,5 млн руб.). Процентные ставки в зависимости от срока кредита составляют: для работников бюджетных организаций, в т.ч. являющихся участниками «зарплатного» проекта - от 10% до 10,5%, участники «зарплатных» проектов и «надежные» клиенты - от 11% до 11,5%, для работников бюджетных организаций - от 10,5% до 11%, для прочих категорий клиентов - от 11,5%.

Данные процентные ставки действуют при условии оформления договора страхования жизни и здоровья. В случае отказа от страхования жизни и здоровья ставки по кредиту увеличатся на 4,5%.

В случае нарушения заемщиком условий по предоставлению документов, подтверждающих целевое использование кредитных средств по условиям кредитного договора по продукту «Потребительский кредит на рефинансирование» ставки по кредиту увеличивается на 3%.

г. Кемерово
8 800 100-0-100 | www.rshb.ru пр. Советский, 8а
 Подробности по телефону, на официальном сайте и в офисах АО «Россельхозбанк». т. (3842) 34-57-25
 Генеральная лицензия Банка России №3349 (бессрочная). Реклама.

// К ВЛАСТИ С ВОПРОСОМ

Уважаемые кузбассовцы!

С 25 по 29 июня 2018 года с 15.00 до 17.00 вы можете обратиться к и.о. заместителей губернатора Кемеровской области, руководителям структурных подразделений администрации Кемеровской области, исполнительных органов государственной власти Кемеровской области отраслевой и специальной компетенции по телефонам «прямой линии»:

25 июня (понедельник) – Токарев Олег Сергеевич – начальник департамента угольной промышленности администрации Кемеровской области, тел. 8 (3842) 58-21-08.

26 июня (вторник) – Телегин Вячеслав Николаевич – и.о. заместителя губернатора Кемеровской области (по жилищно-коммуналь-

ному и дорожному комплексу), тел. 8 (3842) 36-43-61.

27 июня (среда) – Брежнев Александр Васильевич – и.о. начальника департамента охраны здоровья населения Кемеровской области, тел. 8 (3842) 36-42-84.

28 июня (четверг) – Сергеев Алексей Станиславович – и.о. заместителя губернатора Кемеровской области (по вопросам социальной политики), тел. 8 (3842) 36-84-88.

29 июня (пятница) – Гайденок Ирина Викторовна – начальник государственной жилищной инспекции Кемеровской области, тел. 8 (3842) 36-33-46.

Ежедневно, кроме субботы и воскресенья, с 8.30 до 17.30 работает телефон обращений к губернатору Кемеровской области – **8 (3842) 58-41-97.**



ПРИЕМ РЕКЛАМЫ,
 ЧАСТНЫХ
 ОБЪЯВЛЕНИЙ
 В ГАЗЕТУ «КУЗБАСС».

Тел./факс: 35-40-25, 35-38-14,
 35-38-31, 35-38-04

Кто ж его починит – он же памятник!

Как говорится, на вкус и цвет товарищей нет. Лишний раз подтверждением тому служит вопрос выбора жилья: кто-то тяготеет к новостройкам, современным, красивым кварталам. Другие предпочитают малоэтажное строительство и желают выбраться подальше от шума городского. Для иных немаловажное значение имеет близость жилища к транспортным развязкам, школам, садикам... Одним словом, перечислять можно до бесконечности. Это, безусловно, оказывает влияние на покупку квартиры вне зависимости от размера кошелька. Но порой плюс, который стал решающим в приобретении именно этой квартиры, оказывается, совершенно неожиданно, жирным минусом.

Квадраты с историей

«Когда я покупал в 2007 году квартиру в историческом центре Кемерова, искренне считал, что мне очень повезло: это большая «сталинка» с высокими потолками, просторными комнатами, миниатюрным балкончиком и настоящим двором, каких сейчас не найдешь в спальнях «муравейниках», – рассказывает Андрей, житель дома №7 по улице Орджоникидзе в Кемерове. – Но самое главное: дыхание истории, которое присутствует здесь. Я и помыслить не мог, что мы столкнемся с такими проблемами...»

Так вот, то самое «дыхание истории» и сыграло с жильцами этой и еще многих многоэтажек злую шутку: капремонт не нового строения им теперь обойдется дороже, и, самое главное, непонятно когда же это счастье постигнет жителей.

Но начнем с самого начала. В 2011 году дом №7 по улице Орджоникидзе в Кемерове был поставлен на государственную охрану постановлением Коллегии администрации области №399 (223-й по списку) в составе культурного наследия местного (муниципального) значения «Ансамбль застройки площади Пушкина». Казалось бы, живи и радуйся, ведь такие объекты обязаны сберечь и холить, пусть даже на местном уровне. Но если вы думаете, что на жильцов ценного дома посыпался золотой дождь, кто-то кинулся помогать людям сохранить исторический центр столицы Кузбасса, вы глубоко ошибаетесь. Ибо в соответствии с №73-ФЗ «Об объектах культурного наследия (памятники истории и культуры) народов Российской Федерации» государственная охрана объектов культурного наследия местного (муниципального) значения относится к полномочиям органов самоуправления и городских округов, а бремя содержания объекта культурного наследия возложено на собственников ценных объектов.

Не ремонт – реставрация!

Как выяснилось, требования к ремонту и реконструкции таких строений действительно жесткие. Во-первых, для выполнения любых ремонтных работ вне зависимости от их объема и степени вмешательства в конструктивные и другие характеристики надежности и безопасности необходима разработка проектной документации, которая включает в себя, кроме собственно производственных работ, научно-исследовательские изыскания. Плюс ко всему, организация, которой поручается произвести восстановление памятника архитектуры, должна иметь лицензию на «осуществление деятельности по реставрации объектов культурного наследия». Таковых в нашем регионе нет. Либо они очень тщательно замаскированы.

И это первая проблема: фактически никто не имеет права прикасаться мастерком, перфоратором и прочим строительным инструментом к памятнику, пока не найдутся специалисты, которые точно знают, что и как делать, чтобы не порушить облик архитектурного ансамбля. Естественно, их квалификация должна быть подтверждена документально. Но даже если таковая отыщется, собственникам нужно быть готовыми к тому, что придется заплатить не просто за ремонт, но и, скажем, за проведение государственной историко-культурной экспертизы, что тоже недешево. Да и цены на сами строительные работы гораздо выше: ведь нужно не просто, допустим, починить крышу или подлатать фасады, но и не испортить памятник.

Но бог с ними, деньгами (хотя и это тоже очень значимо). Пока выхода для обладателей истори-

ческой кемеровской собственности нет никакого, потому как, повторимся, нет у нас уполномоченной для таких работ организации. Даже одной.

Когда придет тот час?

Складывается стойкое ощущение, что до поры до времени на этот вопрос местные власти не обращали внимания. Ибо в Фонде капитального ремонта МКД по Кемеровской области, по словам жильцов, дом №7 по улице Орджоникидзе планировалось отремонтировать в 2019 году. «Но теперь нам не обещают ремонт ни в 2019-м, ни в 2020-м, ни даже в 2021-м, – утверждают жильцы. – Причина отказа та же: нет специализированных бригад с лицензией». Следовательно, нет и надежды, что в ближайшие три года таковые в Кузбассе появятся.

И это весьма удивительно: ведь и в Новосибирске, и в Томске, где исторически ценных строений куда больше, чем у нас, этот вопрос решается вполне себе положительно. И подрядчики, обладающие нужными лицензиями, существуют.

«К сожалению, эта проблема существует в Кузбассе, – говорит руководитель «Центра жилищного просвещения Кемеровской области» Евгений Каратаев. – С 2013 года, когда верстались программы капремонтов, понимания сложности решения этого вопроса не было. Поэтому сейчас программы корректируются. И могу сказать, что с такой ситуацией столкнулись не только кемеровчане, но и жители других городов региона».

Иными словами, сейчас этот вопрос просто «подвис», а дома между тем новее не становятся. Причем это не малый пласт строений: только в центре столицы

Кузбасса статусом памятников культурного наследия обладают дома на проспекте Советском, улицах Н. Островского, Орджоникидзе, Притомской Набережной, часть жилых многоэтажек на улицах Чернышевского, Весенней.

Известно, что сейчас жители дома №7 по улице Орджоникидзе обратились к главе города Илье Середюку с просьбой посодействовать в решении этого вопроса, но ответа пока не получили.

А вопрос между тем далеко не праздный. Пример тому – здание на Островского, 27, в Кемерове, творение архитектора Александра Рапопорта 1954 года постройки. Это тоже объект культурного наследия муниципального значения. Весной 2013 года обрушилась одна из башен дома: 20-тонная конструкция провалилась в одну из квартир на четвертом этаже, а у двух других башен из-за этого разрушились деревянные перекрытия, была повреждена система отопления. 19 жильцов дома пришлось эвакуировать. Затем дом привели в порядок, но ненадолго: в июне этого года здесь произошел инцидент: у дома образовались трещины и просел угол, жильцов снова пришлось эвакуировать.

«Один из столбов фундамента углового подъезда номер 10 обрушен. Причина обрушения – намокание. Это повлекло за собой подвижку перекрытия подвала с первым этажом. Просадка произошла где-то на 1,5 см именно самого угла, что за собой повлекло появление трещин и отклонение угловой части дома от оси», – пояснил информагентству ТАСС ситуацию глава города Илье Середюк. Одним словом, необходима серьезная реконструкция.

Но ведь как заниматься капремонтом таких домов, когда у нас их делать некому?

Справедливости ради отметим, что ремонты в «исторических» строениях в последние годы все же проводились, так скажем, «закрыв глаза», или же специалисты не задумывались обо всех тонкостях приведения в порядок таких многоэтажек.

«Могу сказать, что все делалось достаточно аккуратно, строителям удалось не испортить архитектурный облик строений, не навредить памятникам. Во всяком случае, на объектах, которые я видел, это так, – пояснил один из экспертов. – Другой вопрос: в случае каких-то ЧП, скандалов и прочего ремонт такого здания специализированной организацией – всегда повод для судебных разбирательств. Поэтому могу предположить, что именно по этой причине кузбасские коммунальщики и строители «опомнились» именно сейчас и решили отложить такие ремонты».

Логика ясна. Только как быть жильцам «культурно-исторической собственности»? Ждать трещин, обрушившихся балконов и эвакуации?

Наталья Гужева.



■ Как оказалось, жить в домах-памятниках – удовольствие весьма затратное. Фото Сергея Гавриленко.

Святой Лука спас мальчишке жизнь и ногу!

16-летний Миша упал в подzemелье, но выбрался, несмотря на полученную страшную рану, наверх сам. И в больнице, где продолжилась борьба за его жизнь, стал очевидцем чуда

23 июня, год назад, выпускник школы Миша Куфрин шел по родному городу и... исчез. Только ветки сомкнулись назад, успокоясь. Листья, стряхнув придорожную пыль, подожав, замерли снова. И трава, выпрямляясь, спрятала черную жуть – дыру. Слово ничего и не было. Но жизнь оказалась сильнее всех чрезвычайных обстоятельств. И подросток, оказавшись вдруг вот так неожиданно внизу, под землей, в ловушке, не сдался – он сделал невозможное... И в серии произошедших событий за Мишей присматривали небеса...

Минус три этажа

В тот день центр Ленинска-Кузнецкого плавился от жары. Солнце било по редким прохожим, заставляя прятаться в слабую, но хоть какую-то тень автобусных остановок. Но Миша и Данил, выпускники-девятникласники, лучшие друзья, «маршрутку» не ждали. До дома было уже близко. И вспоминая закончившиеся только что экзамены, обсуждая только общее будущее, собрались подавать документы вместе в железнодорожный техникум, решили учиться на помощника машиниста, ребята спешили.

Они вышли из библиотеки с отметкой, что задолженности по книгам нет. А это «обязалово» для любого выпускника перед тем, как получить аттестат. И за день беготни по выпускным делам и от жуткой жары оба очень устали. Плюс Миша спешил, шел не к себе, а к бабушке Люде, ее дом будет впереди, за мостом. У нее – день рождения. Надо помочь перед тем, как съедутся поздравлять все родные. Плюс приспичило по нужде... А прошли мальчишки магазин, перекресток, и вот уж начало того моста. И справа – кусты.

– Я и сказал: «На минутку...» Шагнул в кусты. Там сплошь ветки, листья, трава... Кроме них – ничего не видно. Еще шаг в кусты и... Чувствую – проваливаюсь, лечу... Как летел вниз, не помню, очень быстро всё. Но как ступил в невидимую в траве дыру левой ногой, так на левую ногу внизу и приземлился, упал. А встал, нога как-то странно и страшно гудит. И темно... Понимаю: это ж колодец. И я стою на его дне, – вспоминает Миша.

Воды было по щиколотку. Вонь. Незакрытый колодец – канализационный. Далеко вверху синел клочок неба. (Далеко, потому что позже потрясенные родители спустят сверху рулетку и выяснят, что «... глубина колодца – 6,7 метра, почти с «трехэтажку»). И выяснят, что «колодец на склоне, со стороны дороги был вровень с землей, потому и был незаметным в траве». Ниже на склоне увидят деревянную крышку, скорее всего, «смытую весенними водами...»)

– А я там, в колодце, как понял, куда попал, разглядел в темноте скобы в стенке, – продолжает Миша. – Подпрыгнул на одной ноге (вторую еще думал, что просто



■ Упав в колодец, мальчишка выдержал серию операций с угрозой ампутации ноги.

ушиб, не знал еще, что открытый перелом). Подпрыгнул, в общем, схватился за скобы. Подтянулся. Скобы старые, ржавые, мокрые и сильно шатались. Но я даже не подумал, что могу сорваться сам или вместе с ними. Думал об одном: мне надо наверх! Лез, подтягивался, лез, я дзюдо четыре года занимался, руки сильные. А закончились скобы почти на середине колодца. Но повезло, нащупал выступ, сантиметров восемь шириной. На него смог встать на одну ногу, держась пальцами ноги, упираясь в стенки колодца руками. Стал кричать. А друг, и так по следу уже идя, крики услышал, колодец увидел. Он мне руку сверху дал. Я схватился за нее руками. Он сверху – еще второй рукой и – меня тянуть. Так я за край колодца, наконец, ухватился, за кольцо (ободок. – Ред.). И друг меня за плечи подхватил, потащил. С его помощью и вылез...

– И Данил удержал твой вес? Сколько?
– 59. Удержал. Мы друзья детства. Если б с ним случилось такое, я бы тоже его тянул...

...Потом Данил звонил в «скорую» и маме Миши. А Миша спасал себя дальше. Понял, осмотрев вывернутую ступню левой ноги, понял по кровянице, что порвана артерия. И перетянул ногу высоко ремнем, как учили на ОБЖ в школе.

– Мальчишка молодец, перетянул ногу, оказал себе помощь до нашего приезда, – хвалит фельдшер «скорой» Наталья Минор, сменившая его ремень на жгут. – И вообще молодец, что выбрался из колодца, а мог не успеть, кровью истечь. И не испугался, а даже приехавшую маму (она была близко, у бабушки. – Ред.) еще успокаивал, говорил ей, что все будет хорошо, пока мы его на носилки укладывали, пока обезболили, рану обработали, шину наложили, когда в больницу везли...

Тогда еще никто и представить себе не мог, что беде пришедшей еще не конец. Только дедушка Миши, осмотрев колодец, подумал с тревогой о ране, никому ничего не говоря:

– Заражение будет стопроцентное...

Так и случилось...

(А колодец в тот же день рабочие с предприятия закрыли крышкой от тяжелой катушки, кусты срубили, по словам приехавшего на место деда. И вскоре заменили крышку на металлическую, и она привинчена и лежит по сей день.)

Святой присмотр

А в больнице Мише наложили гипс. Но началось заражение крови. И мальчишку с гниющей ногой перевели в областной Центр охраны здоровья шахтеров, и пошла операция за операцией.

– Миша лежал в реанимации. Мы молились, просили за него, – рассказывает, вытирая слезы, мама Наташа. – Я просила святителя Луку, он при жизни был еще и хирургом, ученым, его труды посвящены борьбе с гнойной инфекцией. А приехала в церковь и оказалось, как раз мощи всех святых привезли, и святителя Луки. И я в храм вхожу – а там как раз молитву святому Луке читают. Так что уходила с поддержкой, с надеждой... А приехала к Мише в реанимацию, и он мне вдруг сказал, что открыл глаза, в проходе – дедушка в старинном медицинском колпачке-шапочке, с бородой. Стоял и смотрел на Мишу. И исчез. И я, выслушав сына, поняла: к нему приходил святитель Лука.

Смотрели потом фотографии святого. Он. И мама привезла иконки святого Луки сыну. И продолжала молить и верить в помощь земных докторов и в помощь свыше:

– О святитель, отец наш Лука! Великий угодник Христов! Услышь нас... даруй выздоровление...

– 17 наркозов, около десятка операций, хирургических вмешательств Миша перенес, ногу укоротили на восемь сантиметров, а сколько боли, его крик на перевязке от боли до сих пор у меня в ушах стоит, – плачет мама.

– Столько боли! На войне люди меньше имели... – вздыхает бабушка. – Но спасибо, Мишу вытянули с того света. Поставили аппарат Илизарова. Стали вытягивать кость. Стали ставить ступню на место. Но были все проблемы. И после слов областного специалиста, посмотревшего снимки Миши, сказавшего мне, что дело может закончиться ампутацией, что хорошо бы показаться еще и курганским специалистам из Российского центра имени академика Илизарова, мы отправили документы в Курган. Мишу там взяли. Повезли мы его в Курган в декабре в гипсе, и там ему поставили другой аппарат Илизарова. А во второй приезд в Курган, в клинику, нынче в марте, узнали, что всё, самое страшное теперь позади.

Первые шаги

Недавние рентгеновские снимки, отправленные на очередной контроль в Курган, говорят, что все идет по плану. Осенью Миша, пропустивший год учебы из-за травмы, пойдет в десятый класс – теперь в лицей, на костылях. И думает о будущей, теперь уже, возможно, медицинской профессии. Шанс, что он сможет ходить сам, без костылей, крепнет. Только на негнущейся ноге. Но родные благодарны всем врачам – за Мишу. И кузбасским, и курганским. И святому Луке.

...На дне колодца остались Мишкины часы, последние часы детства, подарок деда с бабушкой. При падении, ударе лопнул браслет. Часы, если зацепились за что-то, возможно, идут. Зашагал и их столько выдержавший и повзрослевший хозяин. Недавно, на костылях, еще пока чуть приступая на левую ногу, Миша сделал первые шаги по улице. Его новое время пошло.

Лариса Максименко.

PS. Недавно семья Миши обратилась в суд, предъявив выписки из больницы, рентгеновские снимки и прочее, рассказав об открытом колодце, травме и полученной в итоге сыном инвалидности. Предприятие, ответственное за колодец, как рассказывает мама, до сих пор не извинилось. Суд назначил экспертизу травмы.



■ С тех пор люк закрыт, завинчен, кусты у дороги вырублены.

// ВОСПИТАНИЕ

Ритуалы: все как всегда

Дети с удовольствием впускают традиции в свою жизнь. Помахать маме рукой перед школой, ждать вечером мультиков, завтракать блинчиками по воскресеньям, гостить у бабушки летом, перед сном убирать на место свои игрушки. Ритуалы могут быть любимыми, ежедневными, неинтересными или даже обременительными, но они – то, из чего складываются дни. И помимо того, что некоторые ритуалы важны для здоровья и учебы, они несут и другую ценность. Какую?

ЮЛИЯ ГРАДУСОВА,
педагог-психолог кемеровской
гимназии №42:

Ритуалы упорядочивают жизнь. Если их нет, дети чувствуют себя неуверенно. А многие боятся неизвестности и стремятся заполнить ее предсказуемыми моментами, иногда доводя их до навязчивых состояний: есть только из одной тарелки, просить нарезать яблоко соломкой. В противовес этому когда дети уверены: солнце встает на востоке, в утреннюю кашу мама добавляет любимые ягоды, перед сном папа рассказывает интересные истории – это успокаивает их, а выражение «все как всегда» является синонимом мира.

Ритуалы позволяют приобрести хорошие привычки, напоминать чистить зубы после завтрака или мыть руки по возвращении с улицы.

И помогают адаптироваться к переменам. Например, к поступлению в детский сад. Если придумать маленькие ритуалы, повышающие значимость нового в детской жизни, то процесс привыкания к новшествам может проходить спокойнее. Пусть фея приносит малышу к завтраку небольшой сюрприз – орешек, финик или конфету, пусть он сам открывает электронной карточкой дверь в детский сад, пусть у вас будет свой секретный знак при расставании, пусть каждый вечер ребенок обводит в кружок «рабочий» день календаря и видит приближение выходных.

Ритуалы учат ждать. Ожидание приятного бонуса в будущем учит детей легче переносить вре-

менные трудности. Даже длинное стихотворение веселее выучится воскресным утром, если ребенок знает, что днем он с родителями отправится в гости, где будет ждать шоколадный торт.

Ритуалы помогают иметь приятные ассоциации. Сказка на ночь или велопогулки всегда будут связаны с минутами, проведенными рядом с мамой и папой. Любимый торт по рецепту, передающемуся по наследству, будет вызывать воспоминания о праздниках в родительском доме.

Ритуалы приучают к организованности. Детям проще запомнить правила, если сделать их наглядными. Повесьте на стене картинку-цепочку утренних сборов в школу: одеться, проверить содержимое рюкзака, не забыть сменную обувь, телефон и ключи. Отметьте на календаре дни рождения друзей и родственников, чтобы было видно, сколько праздников ожидается в текущем месяце.

В обычных обстоятельствах ритуалы остаются для всех членов семьи важными символами – островками спокойствия и нерушимой мирной жизни. А детям это очень важно.

КСЕНИЯ САБИРЬЯНОВА,
воспитатель логопедической группы
кемеровского детсада №14:

Ритуал это не что-то страшное и про прыгание с ребенком у костра и размахивание бубном. Ритуал в семье – это поцелуй мамы перед сном, помахать папе из окошка детского сада, по воскресеньям утром вместе с мамой или бабушкой печь блины. Ребе-



нок любит жить в предсказуемом мире, а если ритуалов нет, то он придумывает их сам. Вот и в нашем детском саду есть свои ритуалы и традиции. У нас в группе, например, есть традиция: утром перед зарядкой читать художественную литературу и катать шарики сужок, а в обед перед едой читать энциклопедию. А перед праздничными днями у нас всегда дискотека, дети ее очень ждут. Перед праздниками также мы делаем с детьми поделки или открытки. Утренники наши являются не групповыми, а общесадовскими ритуалами. Также к общесадовским относятся театр или планетарий, которые приезжают к нам. Традиции и ритуалы способствуют развитию чувства сопричастности сообществу людей, помогают ребенку освоить ценности коллектива, прогнозировать дальнейшие действия и события. А мы просто немного им в этом помогаем.

НАТАЛЬЯ ОЛЕЙНИКОВА,
воспитатель кемеровского детсада
№ 14:

Очень важно отличать ритуалы от капризов. «Осознанные» ритуалы положительно влияют на развитие ребенка. А такие ритуалы, как «зайдем домой мульт-

тики смотреть», «пойдем на занятие и шоколадку купим», «папа с работы придет – что-то принесет», «мимо магазина идем – без игрушки не выходим», «не спим, не едим без мультфильма», – сомнительные, в дальнейшем приводят к непониманию родителями своих детей. В детском саду мы наблюдаем много ритуалов воспитанников с родителями. Чаще всего это поцелуй мамы перед тем, как завести ребенка в группу. Многие дети, провожая родителей, бегут к окну, для того чтобы помахать родителям рукой. Если по какой-то причине ритуал не будет исполнен, ребенок расстраивается и переживает... Родители часто, сами не осознавая, нарушают детские ритуалы. Потому что торопятся, опаздывая на работу. Но ведь это всего минутка времени, которая очень важна ребенку! В семье мы сами можем создавать свои ритуалы. И это очень здорово! В наши интенсивные трудовые будни порой мы забываем о простых, но важных вещах – общении с детьми, а ведь большую часть времени дети проводят в саду. Берегите моменты, когда дети сами вас обнимают и целуют, ведь они так быстро растут, и потом у них будут свои ритуалы, в своей семье.

// ГОВОРЯТ РОДИТЕЛИ

■ В нашей семье был ритуал в детстве. После купания именно папа расчесывал нам с сестрой длинные волосы. Спутавшиеся и мокрые. Медленно, аккуратно, массажной щеткой. От корней и до кончиков он делал нас красивыми. Процедура длилась около получаса. И все это время мы радостно болтали, сидя на табуреточке. Эту заботу я пронесла через года.

■ У нас традиционный поцелуй перед работой. Я целую мужа. А теперь и сына, провожая в школу. Сын говорит, что этот волшебный поцелуй помогает ему хорошо учиться.

■ У дочери никогда не было проблем с укладыванием. Ко сну мы готовились с раннего детства всегда одинаково – обходили все комнаты и выключали свет, в своей комнате открывали окно на проветривание и плотно закрывали шторы. Потом обнимашки и ... ребенок вырубался. Мне кажется, эта стабильность умиротворяла и придавала уверенности: все хорошо, ничего не меняется, можно засыпать.

■ Моя жена большая молодец: приучила детей рисовать, а потом и подписывать каждый год открытки для дедушек и бабушек на основных праздники. Те стараются и радуются, когда открытка дошла (бабушки всегда сообщают об этом звонком). Вот такая связь поколений. Без скайпа и ватсапа.

■ Традиционно с детьми печем каждые выходные вкусняшки. А пока печем, так навеселимся, что щени от смеха болят. Такое общение очень важно для меня: я вижу растущих карапузов и улыбаюсь.

■ У меня бабушка была любительницей шоколада. В те времена он был в дефиците. Но она умудрялась всегда копилить разные плитки. А летом, когда я гостила, она позволяла мне выбрать «на сегодня» шоколадку. О, это был мучительный выбор! И сладкое послевкусие. А обертки я себе забирала, в коллекцию. Сейчас они перешли по наследству моему сыну-сладкоежке. Вместе с историей про бабушку.

// НЕ ПРОПУСТИТЕ

Ценить каждую минуту

28 июня в 10.00 в Новокузнецком театре кукол «Сказка» состоится премьера спектакля «Сказка о времени» в постановке главного режиссера заслуженного артиста России, заслуженного деятеля искусств РК Юрия Самойлова.

Жанр постановки – побасенка о мастерах. В развлекательной форме она рассказывает о жителях маленького городка – Псе, Бобре и Кошке. Каждый из них мастер в своей профессии и работает на совесть. Пес – угольщик, бобер – кузнец, а кошка – пекарь-кулинар. Но однажды обычный уклад их жизни нарушается, время останавливается, и героям приходится искать выход из положения, полагаясь на свою смекалку. Сценография спектакля погружает зрителей в образ жизни мастеровых, подчиненный строгому распорядку времени. «Сказка о времени» рассказывает об особенностях рабочих профессий и учит тому, что каждый должен заниматься своим делом и ценить каждую минуту.

Не торопитесь вырасти, ребята

25 июня в 11.00 в Прокопьевском драмтеатре – «Чемоданное настроение».

Эта сказка посвящена детям, которые не торопятся стать взрослыми, и взрослым, которые не хотят расставаться с детством. Необычная история происходит в зале ожидания вокзала. Неожиданно для себя девочка Соня и мальчик Леня, а также странная обитательница чемодана тетенька Фёкла Чемоданова и строгий дежурный контролер оказываются героями захватывающих приключений, о которых и рассказывает спектакль. Он полон озорного, поистине чемоданного настроения, теплоты, юмора, ярких и трогательных чудес, трюков и увлекательных игр.

Когда оживают герои

23 и 24 июня в 11.00 в Кемеровском театре кукол – «Теремок». Спектакль рекомендован для детей 2-3 лет.

Сказка входит в цикл «Сказки старых ремесел», юные ребята познакомятся с секретами гончарного искусства. Завертевшись, гончарный круг расскажет свою сказку – «Горшок-теремок». Оживут сделанные мастерами герои, и старая добрая сказка вновь удивит нас своим волшебством и мудростью.



Материалы полосы подготовила Анна Тимошук.

// ФУТБОЛ

Пройденный этап

Сборная России - в плей-офф чемпионата мира!

В понедельник, 25 июня, сборная России в заключительном туре группового этапа чемпионата мира встретится в Самаре с командой Уругвая. Игра начнется в 17.00 по местному времени (в Кузбассе на три часа больше).

В минувший вторник отечественная дружина под руководством Станислава Черчесова переиграла в Санкт-Петербурге сборную Египта (3:1) и, одержав вторую победу кряду, де-факто гарантировала себе выход в плей-офф турнира.

Хозяева открыли счёт на 47-й минуте: после удара Романа Zobнина защитник «фаронов» срезал мяч в свои ворота, вскоре отличились Денис Черышев и Артём Дзюба. Гол престижа забил лучший бомбардир английской премьер-лиги в минувшем сезоне Мохаммед Салах, реализовавший пенальти на 73-й минуте.

Напомним: в матче открытия чемпионата мира россияне разгромили команду Саудовской Аравии (5:0). Дубль в этой игре сделал Черышев, поразили ворота соперников Дзюба, Юрий Газинский и воспитанник кузбасской футбольной школы, уроженец Калтана Александр Головин.

Таким образом, впервые в постсоветской истории наша национальная сборная пробилась в плей-офф турнира, где на стадии 1/8 финала сойдётся с дуэтом лидеров из группы В: Португалия, Испания, Иран и Марокко.

По просьбе нашей газеты анализирует игру россиян на домашнем чемпионате мира известный в прошлом вратарь «Кузбасса», чемпион РСФСР-1972, руководивший командой в 1994-1995 годах, когда кемеровчане заработали «бронзу» первенства страны в зоне «Восток» второго дивизиона, Борис Русанов:

- Откровенно говоря, с тревогой ждал



■ В матче со сборной Египта наш земляк Александр Головин выполнил большой объем работы и принял участие в комбинации, которая завершилась автоголом защитника. Фото пресс-службы Российского футбольного союза.

матчей нашей команды в Москве и Питере. В контрольных встречах накануне турнира сборная выглядела очень бледно, и непонятно было, есть ли резервы для усиления игры. Звучали даже призывы к отставке тренерского штаба во главе с Черчесовым. Говорили об этом даже некоторые специалисты. Но очень правильно сделали, что не стали убирать Черчесова. У него была своя программа подготовки, план «обкатки» футболистов для определения оптимального состава. И с этой задачей тренерский штаб справился, сделав ставку на игроков, которым по плечу турнир самого высокого ранга.

В матче с Египтом россияне действовали значительно лучше, чем в стартовой встрече с Саудовской Аравией. Да, в первой игре забил пять красивых мячей, но соперник был слабый, а вратарь ни разу не выручил саудовцев. По сути, это была разминка перед более серьезным оппонентом. Во втором матче наши ребята показали хорошее

движение, предельную самоотдачу. Играли быстрее, а ошибок сделали меньше: процент брака в передачах свели к минимуму. Все это свидетельствует о качественном тренировочном процессе в интервале между матчами. Прогресс существенный, учитывая серьезное противодействие египтян.

- Что скажете об игре Головина?

- Проявил себя как лидер команды. У него действительно большой потенциал: быстрый, техничный, хорошо видит поле, поставлен удар. Головин может раскрыться и в европейских топ-клубах, если, конечно, получит там игровую практику.

- Программу-минимум выполнили. Что дальше?

- Теперь посмотрим, как будем конкурировать с сильными мира сего. Можно играть и с Уругваем, и с Португалией, и с Испанией. Пока наша сборная, определив оптимальный состав, радуется болельщиков содержательным футболом.

Вадим Антонов.

// ЖЕНСКИЙ ФУТБОЛ

Непредсказуемый отскок

Кемеровский «Кузбасс», выступающий в первом дивизионе первенства России, провёл домашний матч с красноярским «Енисеем», представляющим Сибирь в высшей лиге национального чемпионата.

Встреча команд на стадионе 1/8 финала Кубка страны закончилась поражением кемеровчанок - 0:7 (0:4). Четыре мяча забила капитан «Енисея» Эльвира Зиястинова. Главный тренер гостей Олег Гарин отметил после финального свистка:

- Первый тайм выдался тяжёлым, особенно до сороковой минуты. Три недели мы были без игровой практики. К тому же матч состоялся в жаркую погоду, бросался в глаза непредсказуемый отскок мяча на поле. Во втором тайме действовали в свое удовольствие: комбиниро-



■ Вратарь «Енисея» Ангелина Цирульникова сыграла на «ноль» в матче против своего бывшего клуба. Фото Владимира Ключева.

вали, забивали. Рассматривали эту игру как тренировочную накануне второго круга чемпионата страны. Считаю, что подготовка удалась.

В воскресенье, 24 июня,

«Енисей» принимает столичный ЦСКА, цвета которого защищает бывший капитан «Кузбасса» Ксения Коваленко. А в четвертьфинале Кубка России красноярский клуб, зани-

мающий седьмое, предпоследнее, место в элитном дивизионе, сойдётся в июле с лидером сезона «Рязанью-ВДВ».

«Кузбасс» готовится к очередным матчам в зоне «Сибирь» первой лиги: 28-29 июня кемеровчанки сыграют дома с иркутским «Рекордом». В стартовом туре зонального первенства страны подопечные главного тренера Натальи Корнюшиной одержали две гостевые победы над барнаульским «Алтаем» - 6:3, 2:0.

«Рекорд» открыл сезон в родных стенах, переиграв «Кристалл-Сибирь» из Новосибирска - 2:0, 5:0. В соревнованиях участвует также «молодёжка» красноярского клуба. Пять команд проведут по 20 матчей, турнир закончится в воскресенье, 7 октября.

Вадим Антонов.

// СПРИНТ-НОВОСТИ

ВОЛЕЙБОЛ

Игроки кемеровского «Кузбасса» Игорь Кобзарь и Антон Карпухов выступали за сборную России, одержавшую три победы на четвертом этапе Лиги наций.

В немецком Людвигсбурге подопечные главного тренера Сергея Шляпникова с «сухим» счётом 3:0 взяли верх над сборными Аргентины, Японии и хозяевами мини-турнира. Доигровщик Антон Карпухов заработал в трёх матчах одиннадцать очков, связующий Игорь Кобзарь - два. Из-за травмы, полученной на предыгровой тренировке уже в Германии, остался в запасе лучший бомбардир «Кузбасса» Виктор Полетаев.

После четырёх туров Лиги наций россияне замыкают тройку лидеров, выиграв девять из дюжины матчей. На одну победу больше в активе волейболистов Франции и США.

Заключительный групповой этап соревнований пройдёт 22-24 июня. Наша команда сойдётся в итальянской Модене с хозяевами площадки, а также с дуэтом лидеров.

Финальный турнир Лиги наций с участием сборных шести стран пройдёт во французском Лилле 4-8 июля.

РЕГБИ

В воскресенье, 24 июня, новокузнецкий «Металлург» в очередном матче чемпионата России принимает «Кубань» (Краснодар).

В предыдущем туре «сталеваары» уступили дома красноярскому «Енисею-СТМ» - 23:45 (13:31). В составе хозяев занесли «дыню» в зачётное поле соперников Никита Филиппов и Денис Машкин. Результативно действовал Никита Пронин, набравший 13 очков. В активе 18-летнего регбиста две реализации, назначаемые после успешных попыток, и три точных штрафных удара.

Подопечные главного тренера Владимира Негодина, хотя и потерпели третье кряду поражение в премьер-лиге, достойно соперничали с действующим чемпионом страны и заслужили аплодисменты болельщиков.

Краснодарская «Кубань», следующий оппонент «Металлурга», на старте «регулярки» проиграла на своем поле «Енисею-СТМ» (15:47), а в гостях одолела «ВВА-Подмосковье» (22:20). В минувшем году схватка команд в Новокузнецке закончилась поражением хозяев - 12:38.

Андрей Тарков.

// РЕДКОЕ ДЕЛО

Сиротская доля – не впрок...

В Тяжинском районе продолжается расследование афер в отношении детей-сирот, с чьих банковских счетов были похищены деньги

В мошенничествах подозреваются сотрудница управления образования администрации Тяжинского района и три женщины, которые считались опекунами или попечителями пятерых несовершеннолетних потерпевших.

Итак, что же удалось установить на сегодняшний день Следственному комитету по Кемеровской области?

...В июле 2015 года на основании приказа начальника районного управления образования 55-летняя жительница Тяжина стала попечителем 16-летней воспитанницы одного из детских домов Мариинского района. Девочка стала проживать в приемной семье, обучалась в коррекционной школе. Достигнув совершеннолетия, она обратилась в органы опеки и попечительства для получения документов, в том числе сберегательных книжек на свое имя (на счет каждого сироты государство ежемесячно перечисляет определенные денежные выплаты, и к совершеннолетию у них набирает вполне приличная сумма – вплоть до миллиона рублей, а то и больше). Однако вместе с другими документами сберегательную книжку, на которую перечислялась пенсия по потере кормильца в период нахождения девочки в детском доме, ей не отдали.

Но девушка проявила настойчивость и после повторного обращения в органы опеки и попечительства в октябре 2017 года на ее расчетный счет опекуна перечислила 110 тысяч рублей. Поскольку это были далеко не все положенные ей по закону деньги, в феврале 2018 года сирота вновь обратилась в органы опеки и попечительства Тяжин-



■ По версии следствия, опекуны мошенническим путем похищали деньги сирот с их сберегательных книжек. Фото Федора Баранова.

ского района. И только после этого ей разъяснили, что денег на ее счету нет и ей необходимо обратиться в полицию.

– По предварительной информации, деньги в сумме более 700 тысяч рублей были сняты со счета потерпевшей еще в 2015 году ее приемной мамой, – рассказала старший помощник руководителя Следственного комитета по Кемеровской области майор юстиции Надежда Ананьева. – Установлено, что женщина обратилась к своей знакомой, сотруднице управления образования, с просьбой посодействовать в даче ей разрешения на проведение финансовой операции по счету опекаемой девочки. Та в домашних условиях изготовила приемному родителю разрешение органа опеки и попечительства на снятие с банковского счета потерпевшей денежных средств с последующим его закрытием. Потом женщина попросила девочку поставить подпись в банковских документах,

объяснив это тем, что она якобы должна снять «опекунские подъемные». Обвиняемая пояснила, что деньги со счета опекаемой девочки она сняла для приобретения автомобиля «Рено Логан». В ходе предварительного расследования были проведены обыски в жилище и на рабочем месте обви-

няемых. Изъяты чеки, электронные носители информации и другие документы, которые могут представлять интерес для следствия и иметь значение по уголовному делу...

Примечательно, что у подозреваемой в афере опекуны на попечении есть еще один ребенок – мальчик 13 лет.

В ходе предварительного расследования уголовного дела о пропаже денег девушки-сироты следствие выявило еще несколько фактов аналогичных мошеннических действий в отношении других опекаемых детей, также проживающих в приемных семьях Тяжинского муниципального района. Это стало основанием для возбуждения еще четырех уголовных дел, потерпевшими по которым проходят четыре несовершеннолетних ребенка. Со счета каждого из них опекавшими их женщинами были сняты от 100 тысяч до 300 тысяч рублей. В то же время, как уточнили в региональном Следственном комитете, «при производстве проверочных

мероприятий местонахождение их сберегательных книжек с пенсионными накоплениями установить не удалось. Следствием изучаются банковские документы, имеющие отношение к проведению операций по счетам несовершеннолетних».

В то же время следователи не исключают, что на самом деле реальное число пострадавших детей может быть больше, и потому сейчас в Тяжинском районе проводится проверка состояния банковских счетов других опекаемых ребят.

В Следственном комитете по Кемеровской области не припомнили других аналогичных или хотя бы похожих уголовных дел. «Да, действительно, были случаи, когда деньги у детей-сирот силой и угрозами вымогали их сверстники или молодчики чуть постарше, как, например, несколько лет назад в Мариинске. Но чтобы сиротские деньги вот так присвоили их опекуны – такого в Кузбассе еще не было», – пояснил один из ветеранов следствия.

// КОММЕНТАРИЙ

ДМИТРИЙ КИСЛИЦЫН,

уполномоченный по правам ребенка в Кемеровской области:

– Убежден, что опекуны или приемные родители ни при каких условиях не могут снимать с банковских счетов деньги ребенка-сироты и тратить их. Делать это может только сам ребенок-сирота, и то только после достижения им совершеннолетнего возраста. Дело в том, что далеко не всегда бывает известна дальнейшая судьба такого опекаемого или приемного ребенка-сироты. В отличие от усыновлений и удочерений, опекуны и приемные семьи – это временные формы семейного устройства детей-сирот. И, к сожалению, не так уж редки случаи расторжения таких договоров, заключенных с органами опеки и попечительства, именно по инициативе опекунов и приемных родителей. И если при этом деньги ребенка уже на что-то потрачены, то он в конечном итоге может остаться вообще ни с чем...



// «Зимняя вишня»: ход следствия

Поиски личного видео

В ходе расследования трагедии в ТРЦ «Зимняя вишня» было назначено более 270 различных экспертиз, в том числе судебно-медицинские, молекулярно-генетические, пожарно-технические, строительно-технические, трасологические, бухгалтерские, видеотехническая, фоноскопические, лингвистическая и другие. Ряд из них уже проведен.

Кроме того, было изъято и осмотрено более 2,5 тысячи предметов одежды и иного имущества, свыше 400 электронных носителей информации, изучено более 3,5 тысячи видеозаписей. Таковы официальные данные Следственного комитета

России. В то же время некоторые вопросы еще требуют дополнительного уточнения.

Как уже сообщалось, в Кемерове работает специально созданная бригада следователей и криминалистов во главе со старшим следователем при предсе-

дателе СКР, генерал-майором юстиции. Следственная группа будет работать у нас до полного завершения расследования, на которое, очевидно, потребуется немало времени.

На днях в редакции газеты «Кузбасс» побывал один из следователей этой группы и попросил снова обратиться к невольным очевидцам и свидетелям страшной трагедии:

– Для всестороннего и объективного расследования уголовного дела нам по-прежнему важна любая информация, связанная с произошедшей трагедией. В связи с этим мы обращаемся ко всем, у кого могли сохраниться видеозаписи, пред-

ставляющие интерес для следствия. Это могут быть любые видеозаписи, которые снимались просто для себя, для личного просмотра – с регистраторов, мобильных телефонов, видеокamer... Возможно, что они остались у жильцов домов, чьи окна выходят на здание, где произошел пожар.

Следствие убедительно просит всех, у кого имеются такие видеозаписи, пусть даже очень низкого качества, не оставаться в стороне и связаться со следователями по телефону: 8-962-831-6256. Либо любым доступным способом передать видеоматериал в следственное управление СКР по Кемеровской обла-

сти по адресу: г. Кемерово, улица Н. Островского, 13 «а». Анонимность гарантируется.

Кроме того, следователи еще раз напоминают, что найденные и изъятые на месте трагедии в ТРЦ «Зимняя вишня» вещи по-прежнему выдаются по адресу: г. Кемерово, ул. Кирова, 4, с 9.00 до 20.00 час.

– Если кто-то решил не забирать свои вещи, необходимо об этом сообщить следствию, – подчеркнул представитель следственной группы СК России.

Ведущий «Правового поля»
Дмитрий Толковцев.

// ЦВЕТОВОДСТВО

Солнышко на клумбе

Лето еще в зените, а садоводы уже прикидывают, каких новоселов пригласить в сад к следующему сезону. Предлагаем обратить внимание на дороникум – неприхотливое растение семейства сложноцветных. В культуру введены пять его видов, в любительских же садах чаще всего встречается дороникум восточный или кавказский.

Соцветие дороникума – корзинка, как у ромашки, только язычковые лепестки ярко-желтые. Диаметр соцветия у сортовых соцветий до 10-12 см. Цветение наступает в середине мая – начале июня и продолжается по меньшей мере три недели. Потом наземная часть (розетка листьев) увядает и отмирает. При хорошем уходе возможно повторное цветение, но вряд ли стоит на это тратить время – пусть растение отдыхает до следующего сезона.

Размножается дороникум семенами, но более надежный способ – деление куста. По науке рекомендуется делать это в августе, но цветоводы-

опытники взяли за правило не беспокоить растение в период покоя, а делить куст сразу после цветения. Этим выгадывается место для летников, которые обычно подсаживают рядом с засыпающим на лето цветком.

Куртинка дороникума, впрочем даже отдельный его кустик – отличное украшение сада. Яркая окраска цветка даже в пасмурный день как бы освещает клумбу солнцем. Эффект усиливается, если рядом высадить мускари, незабудки – получается прямо-таки солнышко на небесно-голубом фоне...

Как уже сказано, растение неприхотливо. Основной уход – полив в сухь, но без застоя влаги – корни могут загнить. Подкормки желательны, но не обязательны. Более того, излишне перекормленные кусты, то есть с избытком зеленой массы, хуже зимуют. А вообще-то в укрытии дороникум не нуждается.

Тамара Дмитриева.



■ Цветет дороникум.

// ЗАЩИТА РАСТЕНИЙ

Нежелательные нахлебники

Погода в июне вроде наладилась – тепло, дожди идут как по расписанию. Однако забот у садоводов не убавилось, поскольку тотчас вспыхнул зеленый пожар, пошли в атаку вредители. С «пожаром» привычно справляемся прополками, но и тут есть свои нюансы. Взять, к примеру, мокрец, нынче невероятно размножившийся. Вырвать его практически невозможно, поскольку корешки, как ни старайся, остаются в земле. Потому важно совмещать прополку с рыхлением: подрезанные корни мокреца теряют жизнеспособность, да и культурным растениям благо – получают дополнительную дозу кислорода.

Борьба с вредителями садоводам тоже не в новинку, тут важно не упустить время, захватить расселение их в самом начале. К нам часто обращаются со словами: «Все было нормально, и вдруг начал пропадать картофель, вдруг на редис напали блошки, вдруг оказалась обьединенной фасоль...» Но «вдруг» ничего не происходит, если внимательно осматривать посадки, всегда можно вовремя принять меры, прогнать нежелательных нахлебников.

Картофель

В этом году из-за непогоды картофель пришлось высаживать позднее обычных сроков. Однако колорадский жук тоже задержался с выходом на поверхность, словно поджидая появление всходов. Сейчас самое простое и эффективное средство борьбы с ним – провести высокое окучивание, засыпая ростки полностью и тем самым лишая оголованных вредителей кормовой базы.

Если с этим опоздали, надо постоянно осматривать плантацию с тем, чтобы при необходимости сразу принять меры. Список препаратов против этой напасти большой, но имейте в виду, что повторные обработки одним и тем же препаратом не рекомендуются, так как у вредителя вырабатывается устойчивость к ним. По личинкам младших возрастов лучше использовать настои трав или биопрепараты – битоксибациллин, колорадо, фитоверм, агравертин. Химические средства можно применять только при высокой численности вредителя, соблюдая меры безопасности и сроки ожидания.

Если не получается провести плодосмен, а на участке картофель поражен фитотрофом, рекомендуется для профилактики провести опрыскивание 1-проц. бордоской жидкостью или ее заменителями – абига-пик, оксихлорид меди. За сезон можно сделать две-три обработки с интервалом

8-10 дней, последнюю – за 15-20 дней до уборки урожая.

Горох

Судя по отзывам, в этом сезоне активно заявили о себе гороховые зерновки и плодоярки. При обнаружении их следует воспользоваться настоями трав (одуванчик, луковая шелуха и другие), а при сильном заселении – препаратами против грызущих насекомых. Опрыскивания проводят перед и после цветения культуры; когда гусеницы проникли в боб, их никакой отравой не достанешь.

Напомним: гороховая зерновка – маленький, 4-5 мм длиной, черный жучок, с красно-желтыми лапками – появляется на растениях во время цветения, питаясь пыльцой и лепестками. Гороховая плодоярка – это бабочка семейства листовёрток. Отличить ее от прочих можно по окрасу крыльев – передние темно-бурые с белыми штрихами по краю, задние у самок бурые, у самцов беловатые с широким бурым краем. Вылетают бабочки ко времени цветения гороха, днем малоактивны, в основном летают вечерами. Яйца самки откладывают на листья, но отродившиеся гусеницы сразу находят стручки и внедряются внутрь, питаясь горошинами. Повзрослев, они уходят в почву с тем, чтобы дать в новом сезоне жизнь следующему поколению бабочек. Гороховые плодоярки не ограничиваются



■ Пенница слюнявая.

одной культурой, вредят всем растениям семейства бобовых, вплоть до люпина.

Численность этих вредителей снижает осенняя и весенняя перекопка почвы, растительные остатки с пораженных участков лучше сжигать, а не закладывать в компост или грядки. Снимая урожай, следует сразу отбраковывать стручки, поврежденные гороховыми зерновкой и плодояркой. Брать их на семена не следует – даже хорошо просушенные в проветриваемом помещении они могут нести в себе вредителей. Но даже отобрать, казалось бы, неповрежденные горошины, все равно периодически проверяйте посадки, не появились ли эти злобные насекомые.

Тыквенные культуры

Опять же по отзывам, нынче тыквенные сильно поражают блошки: семязольные листики враз оказались настолько изрешеченными, что пришлось пересевать огурцы, кабачки, тыквы.

Самое простое средство от блошек – опудривание древесной золой, табачной пылью, даже просто пыль помогает. Этой процедуре подвергают как тыквенные культуры, так и крестоцветные – редис, редьку, капусту. И тут важно не упустить момент, ведь если растение повреждено в ранней стадии, то спасти его не удастся.

При повторных посевах для профилактики посыпать золой все посадочную площадь; после полива посыпку обязательно обновить.

Ягодные и декоративные кустарники

Во второй половине июня активизируется тля. Как правило, первой принимает «удар» калина Бульдонеж, потом чубушник. Из ягодников – смородина, а также вишня. Так что держите под рукой чеснок, табак, полынь, одуванчики, словом те растения, настои и отвары из которых прогонят этого маленького, но весьма вредного гостя. При высокой численности можно использовать карбофос, фуфанон, но нежелательно – яд уничтожит массу полезных насекомых, в том числе и опылителей.

К концу месяца на крыжовнике и красной смородине могут вредить пилильщики, объедающие листья начисто. Их можно уничтожить если не всех, то в большинстве, стряхнув с кустов на подстилку или смыв струей воды из шланга. Эффективны травяные настои, отвары.

Мода на декоративные ивы – Матсудана,

Хакуро Нишики, карликовые формы ивы тонколистной – вынудила познакомиться с ранее неизвестным вредителем, именуемым пенницей слюнявой или слюнявицей обыкновенной. Во взрослом виде это полужесткокрылое насекомое размером около 6 мм, черного или желтоватого цвета; есть виды с продольными полосками или рябым рисунком.

Пенница слюнявая в сентябре – октябре откладывает яйца, которые зимуют под восковым покрытием, образованном самкой. Весной, когда начинают зеленеть растения, отрождаются личинки. Питаются они соком листьев, пена же появляется после того, как сок проходит через пищеварительный тракт личинки и служит укрытием ее от солнца или ночной прохлады.

Все время роста личинки – с мая по июль включительно – она питается соком растений. Обитать может не только на иве, не гнушается плодовыми деревьями, ягодными и овощными культурами. В августе личинка окукливается, потом появляется взрослая особь, которая откладывает яйца. За лето вырастает только одно поколение, что в какой-то мере скрадывает вредоносность пенницы. Но все же нужно постараться избавиться от нее сад.

Для этого пораженным овощным культурам и плодовым растениям устраивают душ под сильным напором, смывая струей ступки пены – упавшие на землю личинки сразу погибают. Обливание нужно периодически повторять через день-два, поскольку сразу смыть всех вредителей не удастся.

На декоративных растениях можно воспользоваться химическими средствами – опрыскнуть листву любым препаратом против сососущих вредителей (интавир, искра и другие). Из народных методов наиболее эффективен настой чеснока или тысячелистника с добавлением хозяйственного мыла.

Внимание: принимать меры (жесткий душ, опрыскивание травяными настоями) необходимо сразу после обнаружения первых признаков поражения, а если на полуметре площади наблюдаются два пенных образования, без химических препаратов не обойтись.

При массовом распространении вредителя после сбора урожая, когда взрослые особи откладывают личинки, можно опылить весь участок древесной золой, цветофосом или 30-проц. карбофосом.

Подготовила
Тамара Малышкина.

// К 75-ЛЕТИЮ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ:
О ЧЕМ ПИСАЛ «КУЗБАСС» 25.06.1954



Летний театральный сезон в Прокопьевске

(Спец. корр. «Кузбасса») Интересен нынешний летний театральный сезон у прокопьевских шахтеров. 20 дней в городе выступал коллектив областного театра музыкальной комедии. С большим успехом прошли в клубах 10-дневные гастроли Донбасского шахтерского ансамбля песни и пляски.

С 25 июня в Прокопьевске начинаются гастроли Сталинского

театра драмы. Репертуар театра обширен и разнообразен. Пребывание театра в Прокопьевске совпадает с 50-летием со дня смерти А. П. Чехова. Эту дату театр решил отметить организацией выставок, посвященных жизни и творчеству писателя, проведением в шахтных клубах бесед о Чехове. Будет показана комедия писателя «Дядя Ваня».

// КОММЕНТАРИЙ

ОКСАНА НАЛИВАЙКО,

менеджер по связям с общественностью Прокопьевского драматического театра имени Ленинского комсомола:

У театральной труппы много планов на предстоящее лето. Театральный сезон завершится только в конце июня, на сцене продолжают спектакли, а репертуар июня богат премьерами. Вместе с тем труппа выезжает в пришкольные и загородные лагеря отдыха, здравницы, где показывает спектакли из детского репертуара. Так, к примеру, летний театральный сезон артисты открывали в КЦ «Инской» Беловского городского округа премьерным спектаклем «Все мыши любят сыр» в постановке Ирины Ивановой. А премьерный спектакль «Чемоданное настроение» режиссера Олега Степанова уже посмотрели ребяташки, отдыхающие в летних лагерях Прокопьевска, Киселевска, Белова и Прокопьевского района. Радовать детей артисты Прокопьевского Ленкома продолжают и в августе. Одновременно артисты театра готовятся к участию в двух крупных театральных фестивалях: Межрегиональном «Театральная провинция» им. В.П. Гуркина, г. Черемхово (Иркутская область), и III Всероссийском молодежном им. В.С. Золотухина, г. Барнаул (Алтайский край).

Только для настоящих театралов «приоткроем занавес таинственности» и расскажем, что начались постановочные работы над спектаклем «Ханума» по пьесе грузинского драматурга Авксентия Цагарели, режиссёра Юлии Каландрашвили. Премьерой «Ханумы» откроется 73-й театральный сезон.

Оксана Сохарева.



■ Фото пресс-службы Прокопьевского драмтеатра.

Открыта подписка

на 2-е полугодие 2018 года на газету «Кузбасс»

в почтовых отделениях

на любой адрес Кемеровской области

Ветеранам Великой Отечественной войны

и инвалидам I и II гр. – скидка 20% от стоимости услуг почты.



Приглашаем вас оформить подписку по вашему адресу, «до востребования», «до двери квартиры», «до рабочего кабинета». О фактах отказа срочно сообщайте по телефону начальнику почтамта или по тел. 58-34-00 (Кемерово).

// СКАНВОРД

↓	Пятна, потоки	↓	Озеро-море	↓	Финский порт			
↘								
	Знания неопытных		Приток Волги		Река в Египте			
↘			↓		↓			
	Тонкая непряденая нить	→	Убийца Авеля					
↘		↘		Гордость гусара	↘			
	Назначенный день		Мешок, сума	↓	Мини-ножовка		Клятва на крови	Орех пальмы
Микро-мальчик	↘				Греческая страсть		Тигриное «мяу»	
↓	Взятие под стражу		Туман		Тонкая ткань		Громовой звук	Растворитель
↘			↓	Большая шляпка				
	Хачатурян (имя)	→	Раздел таблицы				Косметика для век	Парламент Украины
↘		↘			Бытовой прибор			
	Повозка, телега		Безумные речи	↘				
↘					Носитель информации	Часть бата-рейки		
	Магазин закрыт на ...		Птичье мясо	→				

Ответы на сканворд, опубликованный в номере за 14 июня

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: Узбекистан. Иордан. Запеканка. Кроссовки. Латы. Спешка. Падуя. Тюря. Булка. Граб. Торгаш. Служба. Ритор. Оса. Стол. Осетр. Разгар. Ибн. Окрол. Оно. Ходченкова. Состав.

ПО ВЕРТИКАЛИ: Дискета. Ярмо. Такса. Базис. Копье. Сок. АОН. Га. Увы. Апач. Коп. Сляб. Отелло. Пегас. Швартов. Акр. Башаров. Раж. Устно. Кулич. Бирка. Торос. Орало. Гогот. Асана. Бонн. Бе.